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Párizsban ißieg- 
bulíotinalí tekintik 

Hiiler északi willám-
háborujáí

Oszlótól északra fellarlóztattók a német csapatok előnyomulását,
4 szövetséges aknamezők ntfát áll|ák a német közlekedéMnek.

Ljßbb csapatokat tettek partra a németek?

FABIZS, április 13. (Rador). A Havas jelenti: „Hitlernek Norvégia meghódítására 
indított vdllámháboruja megbukott- — állapítják meg szombaton a párizsi politikai körök. 
Minden jel arra mutat, hogy maguk a nem zeti szocialista vezetők is számolnak ezzel a 
ténnveL A németek minden eszközt latbavet ettek arra, hogy a lehető legrövidebb idő 
alatt a lehető legnagyobb eredményt érjék el. Nemcsak a nemzetközi jogot, hanem a 
bábom legelemibb szabályait is megsértették. A három norvég kikötőnek p németek 
által történt gyors elfoglalása csak úgy- volt lehetséges, hogy kereskedelmi hajók hamis 
be:el°atés alapján előzőleg tüzérségi anyagot szállítottak, mig e hajók legénységét hir­
telen csapattestekké alakították át. Al-turis Iák ezrei öltötték fel a német hadsereg egyen­
ruháját. Azokat a norv égeket, akik szembe szálltak a nemzetközi joggal ellentétben álló 
eljárással, szabotáiókként kezelték és agyonlőtték. Még ennél is több: a német vezérkar 
Mondotta az oslói rádión keresztül, hogy agyonlövik azokat a norvég alattvalókat, 

%ik engedelmeskednek ;a törvényes norvég kormány mozgósítási felhívásának. Á németek 
teát polgári személyekkel hatolnak be Norvégiába, akik az iacgen alattvalókat meg­
intő privilégiumokat vették igénybe. Ugyanakkor azonban halálbüntetés terhe alatt 
m -tiltják a megszállott ország polgárainak, hogy résztvegyenek a nemzeti hadseregben.

E törvénytelenségek ellenére is megbukott a „villám--akció. A norvégek ellenállása 
híékonynalt bizonyult. A norvég ütegek elsülyesztettek három cirkálót. A német csapa­
tit feltartóztatták Oslótól északra. A szövetséges flotta kiterjeszti a Balti tenge’- akna­
mezőit. Egyedül a légi közlekedés maradt meg, amely elégtelennek bizonyul, valamint a 
Svédországon keresztül vezető ut, ahol azonban ellenállással lehet számolni.

LONDON, április 13. (Rador). Havas: Jólértesült körök kijelentik, hogy a Norve- 
-iában lévő német csapatok, Dánián keresztül, légi utón erősítést kapnak. Gobnan lon­
doni norvég követ pénteken megbeszélést folytatott Halifax lorddal. A megbeszélés fo­
lyamán ennek a forgalomnak a megakadályozására hivatott módozatokat vizsgálták meg.

Nyolc csapatszállító hajóval ötezer német Daten«
veszel! a tenyérbe

Göteborg, április 13. (Rador). Havas: Egy, 
a marstrani kórházba internált német ten­
gerész, aki a göteborgi partok közelében két 
aap előtt elsüíyesztett nyolc német csapatok­
kai megrakott hajó egyikéhez tartozott és 
akit a tengerből mentettek ki, elmondotta, 
Äogy hajója 1.600 embert és 75 lovat szállí­
tott, Mind az embereket, mind a lovakat el- 
r/elte a viz. Úgy hiszik, hogy a nyolc csa- 
MtszáiUtó hajó elsülyesztése alkalmával el-

5 veszett német katonák száma ötezerre emel­
kedik,

Stockholm, április 13. (Rador). Egy őr­
hajót Stronstad közelében súlyosan megron­
gált állapotban, legénység nélkül találtak 
meg. A hajót gránát rongálta meg. Valószí­
nűnek tartják, hogy az őrhajó az elmúlt éj­
szaka folyamán harcba szállt a németekkel, 
amelynek során 18 emberből álló legénysége 
elpusztult.

a legnagyobb aknamező, amit valaha is
leraklak...

London, április 13. (Rador). Az aknai- 
mezők, amelyeket a szövetséges flotta a 
Skagerrakban és Kattegakban Jütland keleti 
és Norvégia nyugati partjai mentén helyezett 
el, londoni tengerészeti körök szerint a leg- 
aagyoob aknamező, amelyet valaha is lerak­
tak. A világháború idején a szövetségesek 
233 mérföldnyi területen hetvenegyezer ak­
tát helyeztek eL A jelenleg lerakott akna­
ajtók nem érintik Svédország és Hollandia 
területi vizeit, de elvágják az összes közle­
kedési utalqtt a német kikötők és az Északi 
pernek a Skagerrákhoz vezető része kö­

tött. Mivel a Skagerrak szorost is aknaxár- 
ral látták el, megszakadt jaz összeköttetés 
az oslói öböllel, valamint Norvégia déli part­
ján levő kikötőkkeL Valószínű, hogy a né­
metek megkísérlik az aknák felszedését, de 
a szövetséges tengerészet szigorú ellenőrzés 
alatt tartja az aknamezőket.

London, április 13. (Rador). A News Chro­
nicle jelenti, hogy a németek valószínűleg 
megkísérlik a Kattegak és Skagerrak szoro­
sokban elhelyezett aknák felszedését, de az 
angol tengeralattjárók, hadihajók és repülő­
gépek őrt állanak.

Stockholm, április 13. (Rador.) Eriksen 
tábornok, az oslói kerület norvég parancs­
noka jelenti, hogy sikerült elvágnia a Né­
metországgá! való táviró és távbeszélő 
összeköttetést, valamint szétrombolnia a 
hidroelektrikus- állomást, aminek követ­
keztében Oslo sötétben és villany erő nél­
kül maradt. Fossumnál és Langenesnél 
heves harcok folynak és a norvégeknek 
sikerült levegőbe röpitenick egy fontos 
hidat. Megerősítik, hogy a „Greisenau" 
német hadihajót, az „Emden11 hajóval 
egy időben sülyesztették el. A német csa­
patok Halventől és Frederickstadttól 
északnyugatra működnek. Halven város- 

I ból a lakosságot eltávolították, A város 
lakói 200 tehergépkocsin a svéd határra 
érkeztek, de nem engedték meg, hogy át­
lépjenek Svédországba — jelenti a Havas 
ügynökség.

Az oslói front nehéz terepe»

London, április 13. (Rador.) A Reuter 
távirati iroda jelenti: Az uj norvégiai 
harcvonal előretolt álásokból áll, amely 
Oslo körül fut, 80 kilométernyire észak 
felé, Eidsvoidig és Lilestromig. Ezen a 
környéken mindössze egy kis repülőteret 

I tudta#, létesíteni a németek, amit több- 
1 ezer tonna sziklának felrobbantásával ér­

tek el. Ennek a területe olyan kisterjedel­
mű, hogy több bombavető repülőgép nem 
tud leszállni rajta. Oslo környékén nincs 
megfelelő terep repülőtér számára, A Reu­
ter tudósítója megjegyzi, hogy az oslói 
vé’-.'eí haderők, amelyeknek tengeri köz- 

( k'ueáését az angol flotta szüntelenül ve- 
I szélyezteti, nem merészelnek nagyobb 
j mélységbe behatolni, mert hátuk mögött 
\ visszahódíthatnák a várost a norvégek.
J Az oslói német egységeknek meg kell érez 
; niök a hadianyaggal megrakott nyolcezer I tonnás hajó elvesztését, valamint a Katte- 
! gátban elsüíyesztett szállító hajók hiá­

nyát is.

Sorozatos I^íhareok a norvég 

perlőié fölött
London, április 13. (Rador). A légügyi mi­

nisztérium jelentése szerint angol hareirepü- 
lőgépek behatoltak Krisciansand öbölbe és 
megtámadtak két német hajót. Az okozott 
kár nagyságát nem lehetett még pontosan 
megállapítani, de legalább két német vadász- 
repülőgépet felgyújtottak. Több más ellen­
séges repülőgépet megrongáltak.

Berlin, április 13. (Rador). A DNB jelen­
tése szerint pénteken este angol repülőgépek 
támadást kíséreltek meg a norvég tengerpar­
ton lévő német támaszpontok ellen. Több 
Messerschmidt-gép visszaverte a támadást 
és komoly veszteségeket okozott az ellen­
ségnek. összesen nyolc legújabb rendszerű 
angol gépet lőttek le.

A német sajtó kiemeli annak, jelentőségét, 
hogy pénteken a norvég partok mentén lévő 
német bázis ellen intézett támadás során öt 
legmodernebb tipusu angol bombavető repü­
lőgépet leteritettek.

VILÁG TÜKRE

6 svéd halár felé közelednek a némeíek

R. T-

Berlin, április 13. (Rador.) A DNB je­
lölése szerint, a német légierő biztosítja 
*teknak a csapiatoknak az előnyomulását, 
helyek Oslóból indultak ki. Az angol rá- 
^ szerint a német légierő polgári cél­
otok ellen támadott. Egy francia ügy- 

viszont azt jelentette, hogy a né- 
légierő megtámadta a norvég hadse- 

főhadiszállását. A német légierő ahhoz 
^ ^tapelvhez tartja magát, hogy csak ott 
^tkozik harcba, ahol fegyveres ellen- 

kell megszüntetni.
Amszterdam, április 13. (Rador.) A 

^fani olasz távirati iroda jólértesült kö­
bből származó hírek szerűit a németek

] birtokába jutottak az Oslótól délnyugatra 
levő vasúti vonalaknak. A németek Mosse 
és Sarborg irányából a svéd határ felé 
közelednek, A Kristiansand szakaszon 
teljesen elfoglalták a Biglandisfordba _ vi­
vő vasútvonalat. A stavangeri öböl szige­
tei egymásután kerülnek német kézre. 
Megerősítik, hogy Dél-Norvégiában jelen­
leg ötvenezer német katona van s további 
Ötvenezret Dániából szállítanak Norvégiá­
ba Azokat a híreket, hogy angol tengeré­
szek léptek volna partra Tromsönél és a 
narviki öbölben lévő Lofoten szigeten, 
nem erősítették meg.

1 Berlin, április 13. (Rador). A német táv- 
j irat! iroda jelenti, hogy angol harci repülö- 
1 gépek pénteken támadást intéztek Narvik ki- 
i kötője és a város ellen, de egyetlen bomba 
í sem talált célba, mert a légelháritő tüzérség 
! nyomban működésbe lépett. Miután az ellen­

ségnek nem sikerült másodszor is támadnia, 
nyugati irányban visszavonult.

London, ánrilis 13. (Rador). A légügyi mi 
i nisztérium jelenti, hogy a oén^vd mp íoiva- 
I mán angol bombavető rajok cirkáltak a no,^ 

vég és a dán vizek
, intézzenek a támaszpontjukhoz visszatérni 
I igyekező német flottaegységek ellen.

j Dán, svéd, belga és holland ön-
: kéntesek jelentkeznek Párizsban
I a norvég frontra

' Párizs, április 13. (Rador). Nagyszámú 
! dán, svéd, belga és holland alattvaló jelent­

kezett a párizsi norvég követségen s kérte a 
i norvég hadseregbe való felvételei. Külön bi- 
I zottság tanulmányozza a jelentkező önkéuie- 
! sek felhasználásának jelentőségét.

I Csendes Óceán 
és a Németország 

elleni Diósad
Lapomarede ezredes 1914-ben volt pe­

kingi francia katonai attasé irta az alábbi 
cikket Párizsban megjelenő Epoque-ban,

,,Hogy an vélekednek rólunk a Távolke­
leten? Igaz az, hogy az egyik ország sze­
ret a másik pedig gyűlöl bennünket?

A nemzetközi politika síkján a kérdés 
feleslegesnek tűnik, a válasz pedig amúgy 
sem tanít meg bennünket semmire, mivei 
kizárólag csak a politikai orientálódás ossz 
hangja, vagy nézetkülönbsége számit dip­
lomáciának és a sajtónak pedig az a hiva­
tása, hogy rámutasson az érdekek közös­
ségére, amely nélkül a vüág minden ro- 
konszenve hatástalannak bizonyul. Ez az 
előzetes tevékenység feltűnően nyilvánult 
meg a Távolkeleten az orosz-japán hábo­
rút a világháborútól elválasztó 10 év fo­
lyamán. Éppen ezért 1914 augusztusától 
kezdve Japán a szövetségesek oldalán ál­
lott.

Pekingijén kellett tartózkodni, — mint 
ahogyan én kényszerülve voltam az ott 
tartózkodásra — e hét három első borzal­
mas hetében, hogy valódi jelentőségében 
értékelhesse az ember a japán beavatko­
zás jelentőségét.

Japán augusztus 23-án ultimátumot in­
tézett Németországhoz. Egészen addig a 
Távolkeleten szolgálatot teljesítő angol és 
francia megbízottak elvágva a világtól na­
gyon keserű napokat éltek át. A Tsing-Tao 
bázist uralva és egy olyan naszád bírt óim­
ban, amellyel egyetlen európai tengeri di­
vízió sem sem tudott volna szembeszállni, 
Németország hatalmában tartotta a Csen­
des óceán nyugati felét a japán tengertől 
a kínai tengeren keresztül egeszen Singa- 
poreig. Az Emden nevű hajó mindent szét­
rombolt, ami csak útjába került. A sze­
mélyszállító és tengerhajók nem mértéi: 
megkísérelni a hajózást. Magam előtt lá­
tom a Japánból, Kínából, sőt Tibetből ér-» 
kező mintegy kétezer francia tartalékost, 
akiket kaszárnyákba zsúfoltak be. Napon­
ta türelmetlenül olvasták a táviratokat és 
kétségbe voltak esve, hogy nem vehetnek: 
részt feldúlt hazánk védelmében. De merre 
induljanak cl? Elképzelhetetlen utazást 
terveitek ki Szibérián és Oroszországon 
keresztül. Ebből a célból összeköttetésbe! 
léptek Pétervárral.

Japán belép a háborúba és attól fogva 
minden megváltozik. A Graf von Spee na­
szád kifut a nyílt tengerre, Dél-Amerika 
felé veszi útját, ahol vereség és halál vár 

A Csendes óceán megtisztult: vissza­
kapjuk kereskedelmünk, szállításaink és 
az orosz hadsereg ellátásának szabadsá­
gát.

A Távolkeleten Japán jóvoltából 1914- 
ben a tengeri blokád azonnali és egyete­
mes hatásúnak bizonyult. Négy és fél éven 

"észtül semmilyen hanyatlást nem mu­
tatott ez a blokád és éppen ezért a közös 
győzelem felerészben ennek volt köszön­
hető.

1940-ben a háború első óráitól fogva a 
- ria-aneol szövetségesek ismét megszer 

Lák a Németország elleni blokádot arr x
számítva, hogv ezen keresztül le fogják 
verni a hitlerizmust.

A háború hat hónapja után ebből a 
szempontból hogyan állunk a Távo^eleten: 
Igyekezzünk megállapítani a tényleges 
helvzetet. Tény az, hogy az északi 21-ik 
szélességi fok, amely fölött Hankong is 
fekszik, egészen az északi sarki jéghegyei­
kig a Csendes óceán partjain fekvő hatal­
mak közül egyik sem foglalt áriást Német- 
orezág, sem pedig Oroszország eVen, mely 
szerződéses kancsolatban áll Németország'-
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gal. Minden panasz, félelem és gyanúsítás 
ellenére sem szakította meg Japán kap­
csolatait egyikkel, vagy a másikkal: még 
az antikomintem egyezményt sem mon­
dotta fel. Ami Kínát illeti — a Japán ellen 
harcoló Kínáról beszélek — orosz barátai­
nak közbenjárásával bizonyos kapcsolatot 
tart fenn a német birodalommal.

Ezen a helyen kizárólag a Japán elleni 
tengeri blnkárdra fogok szorítkozni. Két­
ségtelen, hogy a francia-angol tengeri had 
erő eltávolítja a német lobogó alatt futó 
utasszállító és fehérhajókat. De hogyan 
állják útját a Mandzsukuoba és az orosz 
tengeri tartományokba igyekvő semleges 
áruszállító hajóknak? Vájjon fel fognak-e 
tartoztatni egy Mexikóból rezet szállító 
norvég hajót ? A távolság erősen lecsök­
kenti a gyanús hajók ellen küldött, a tá­
voli tengereken őrjáratot teljesítő hajók 
számát.

Azonkívül itt van Japán is. Az Asama 
Mara incidens azt bizonyítja, hogy kato­
nai szolgálatra alkalmas német polgárok 
letartóztathatok, valamely semleges hajó 
fedélzetén, még akkor is, ha az japán, de 
ugyanakkor az is bebizonyult, hogy Nipon 
érzékenysége azonnal reagál, ha Japán 
felségvizeken való tengeri közlekedésről 
van szó.

Az igazság az, hogy a Távolkeletnek 
ezen a részén nem valósítottuk meg a Né­
metország elleni blokádot. Mindaddig, mig 
az orosz-német kapcsolatok mezején nem 
fognak más szelek fújni és amíg diplomá­
ciánk nem tesz konstruktiv lépést a Távol­
keleten, (tudjuk, hogy dolgoznak ebben az 
irányban) Németország nem lesz Mókái­
vá pzen a területen. A Csendes óceánon 
Kínával, Japánnal és Amerikával szemben 
nyitott kapuja van, amelyen keresztül be­
hozhat és kivihet. Ennek a kapunak a kul­
csa Japán kezében van, annak a Japánnak 
a kezében, amelyet semmilyen kapcsolat 
nem fűz a francia-angol szövetségesekhez 
és amelyet Németország állandóan figye­
lemmel kisér.

Néhány nappal ezelőtt japán újságíró­
val ebédeltem együtt, aki angolszász kö­
rökben már régóta járatos, de első Ízben 
tartózkodik a francia fővárosban. Az 
egyik legmodernebb tokiói lap tudósítója, 
amely hárommillió olvasót számlál.

—- Megkérdezték tőlem — mondotta a 
japán újságíró — hogy mi a véleményem. 
Franciaországról ? így válaszoltam: Az 
én lapom szereti Japánt és én követem a 
lapomat. Ami Franciaországot illeti, ven­
dege vagyok és így beszámolóimban loja­
litás és korrektség kötelez vele szemben. 
Ha a francia politikának sikerülne meg­
egyezni a japán politikával, lapom szeret­
né Franciaországot és én éppen úgy ten­
nék, mint a lapom.

A japán újságíró néhány pohár' anjoui 
bor után bizalmasabb lett. Egyebeket is 
mondott, de azokat már itt nem említem 
meg.

HSltiwek
ttOYelmébc!

Külföldi tanúim ányutamról hazaérkeztem. 
Legújabb párizsi modellrajzokkal és divat­
ötletekkel állok tiszteit megrendelőim 

rendelkezésére.
Szabást-varrást legújabb módszerrel 

tanítok.

Vértes salon

A Zsidó Távirati iroda jelenti:

Sora épület.

Se! Pesach

Fűszeráru
kapható

Frajíí Léb
CLUJ, P. Mihai Viteazul & Telefon: 32-01.

Fateüea
A PALESZTINA! ZSIDÓ JISUV TELJE­

SÍTI NEMZETKÖZI KÖTELESSÉGÉT. A 
nehéz gazdasági helyzet, az ültetvény-gazda­
ság válsága ellenére a palesztinai zsidó jisuv 
példaadóan teljesíti nemzeti kötelességét az 
országépitö munkával szemben. A palesztinai 
országépitő alap számadataiból kitűnik, hogy 
1939. október 11-ike óta 17 ezer 571 személy 
jegyzett és fizetett Keren Hayessod hozzájá­
rulást. A hozzájárulások összege 26 ezer 
fontot tett ki. Ez a szám, amely csalt ezer 
fonttal kevesebb, mint az előző évi hozzájá­
rul ás, főleg azért jelentőségteljes, mert az 
adakozók abból a rétegből kerülnek ki, ame­
lyek túlnyomó része egy fontnál kevesebbet 
tudott csak jegyezni. A jegyzett összegnek 
37 százaléka máris befolyt a Keren Hayes« 
sodhoz, Jeruzsálemben a jegyzések 41 száza­
lékát fizették be eddig, Jeruzsálem után a 
fizetések szempontjából Haifa és környéke 
következik 41.6 százalékkal, ezután Tel-Aviv 
40.4 százalékkal.

sj:
KFAR MASAKYK NÉVEN UJ ZSIDÓ 

TELEPÜLÉS LÉTESÜL ZERULON VÖL­
GYÉBEN. A földvásárlási törvény kibocsátá­
sának hetében Zebu Ion völgyében Kfar 
Masaryk néven uj zsidó település létesült. 
Az uj települést a Hasomér Hacair csehszlo­
vákiai származású tagjai létesítették. A tele­
pülés alapkő-letételénél Náthán Bisztritzki 
mondott beszédet a Jewish Agency és a zsidó 
nemzeti alapok nevében. Beszédében Haifára, 
a jovd városára, és csodálatosan szép öblére 
utalva, amelyet „Palesztina szivének“ neve­
zett, Bisztritzki kijelentette, hogy Haifa 
zsidó jellegét semmi sem biztosíthatja job­
ban, mint a környéken teremtendő zsidó ko­
lóniák. Ezután méltatta Bisztritzki annak 
jelentőségét, hogy ez a telepítés Masaryknak 
a nevét fogja viselni.

— Masaryk nevét bevéssük életünk köny­
vébe nemcsak azért, mert egyike volt a világ 
igaz bölcseinek, hanem azért is, mert az ö 
neve azokat az eszményeket szimbolizálja, 
amelyek nélkül életünk értelmetlenné válna. 
Ebben az órában, amidőn a mi építő müvünk 
fölött is a pusztulás kardja lebeg, jusson 
eszünkbe Masaryk jelszava: „Az igazság 
győzedelmeskedik! “

Megható beszédet mondott dr. Kadleq, 
Csehszlovákia palesztinai fókonzulja is. 
Masaryk neve — mondotta — a demokrácia, 
és a nemes humanizmus szimbóluma és ezért 
zsidóknak és cseheknek egyaránt drága. A 
konzul ezután emlékeztetett Masaryk Palesz­
tinában tett látogatására és arra a mély ha­
tásra, amelyet a zsidó újjászületés müve reá 
gyakorolt. A Masaryk nevére létesített uj 
település örökre összeköti a csehszlovák ál­
lam alapítójának nevét a palesztinai zsidó 
telepítési müvek Élményt jelentett az alap­
kőletételnél megjelentek számára egy öreg 
arab fellah üdvözlete is, aki elmondotta, 
hegy ez az ország, amely harminc évvel ez­
előtt még pusztaság volt, a zsidók kitartása, 
intelligenciája és odaadása révén termékeny 
paradicsommá változott át. Csak amióta a 
zsidók nagy pénzekért puszta földeket vásá­
roltak a fellahoktól, tudták azok is megdol­
gozni megmaradt földjeiket és feljavítani 
anyagi helyzetüket. Ez az egyetlen ut az 
arab nép fejlődésére, az arab tiltakozott a 
gyűlölet konkolyban tői ellen és a zsidó-arab 
barátságot éltette, üdve. íő beszédeket mon­
dottak ezenkívül Hufeisen dr., Kogal dr„ 
Paszovszki mérnök, a csehszlovák bevándor­
lók szövetségének nevében, valamint Me- 
nachem Bader, a Hasomér Hacair mozgalom 
nevében. A Kfar Masarykban hatvan család 
nyert elhelyezést. A telepesek túlnyomó része 
Csehszlovákiából, a többiek Litvániából szár­
maznak. A kibbuc tagjai között illegális be­
vándorlók is vannak.

NÉMET PROPAGANDA A ZSIDÓ NEM­
ZETI OTTHON ELLEN. Az esseni és más 
német rövidhullámú rádióállomások az utóbbi 
napokban féktelen propagandát folytatnak a 
palesztinai zsidó nemzeti otthon ellen. A pro­
paganda arab nyelven folyik. A rádióbemon­
dó kitartóan ismételgeti, hogy „Anglia arab 
forradalomtól tart és ezért jelentős számú 
csapatokat vont össze Palesztinában." Mac­
donald legutóbbi alsóházi beszédét úgy értel­
mezik, mint bizonyítékát annak, hogy 
Anglia „nem akarja az arabok javát". Mac­
donald nyilatkozata „tanúsította Angliának, 
a szabadság ellenségének, sötét szándékait." 
A német rádióbemondó az alábbi szavakkal 
fordult Macdonaldhoz:

„Macdonald ur, ön igen jól tudja, hogy az 
arabok nem kedvelik az ön csapatait. Az 
arabok sokkal bátrabbak annál, semhogy ön 
erőszakkal leigázhatná őket. Macdonald ur, 
ne feledkezzék meg arról, hogy a hamu alatt 
parázs rejtőzik. Az arabok nem fogják meg­
engedni, hogy az angolok és a zsidók, ez 
utóbbiak a világ szégyene, zsidó nemzeti ott­

hont teremtsenek Palesztinában. ‘ * A bemondó 
ezután felolvasta a volt főmufti 1936-ból, 
közvetlenül a zavargások kitörése utánról 
származó kiáltványát, az arab államokhoz.

Az essem rádióállomás többi arabnyelvü 
adásaiban azt állítja, hogy „a palesztinai 
angol kényuralom és elnyomás tetőfokára 
hágott.“ A bemondók arról is beszámolnak, 
hogy az akkói börtönben naponta végeznek 
ki arabokat és hogy mind a mai napig egyet­
len zsidót sem ítéltek halálra Palesztinában 
fegyverviselésért. Nem felejtik el a bemon­
dók azt a legendát sem, hogy „angol ügynö­
kök megmérgezték Feisalt, Irak egykori ki­
rályát, mert megkísérelte az arab államok 
egységének helyreállítását“. A bemondások 
minden esetben azzal a felszólítással érnek 
végett, hogy az arabok „lázadjanak fel és 
harcolják ki függetlenségüket.“

*

MAX BODENHEIMER HETVENÖT ÉVES. 
Max J. Bodenheimer dr. a napokban ünnepli 
meg Jeruzsálemben netvenötödik születés­
napját. Bodenheimer a cionista mozgalom 
klasszikus korszakának egyik kimagasló 
alakja, Herzl legbensebb munkatársainak 
egyike és a németországi cionista szervezet 
alapítója. Bodenheimer még Herzl előtt volt 
cionista. Herzl fellépése után az első volt 
azok között, akik az uj mozgalom zászlaja 
alá sorakoztak. Elkísérte vezérét palesztinai 
útjára, többizben volt a cionista kongresszu­
sok elnöke, egy ideig ö vezette a Keren 
Ka j errietet

A háború utáni években Bodenheimer a 
kongresszus vitáiban a herzli cionizmus 
egyik legkonzekvensebb védelmezője volt.í 
Néhány látogatást tett Palesztinában, amíg 
1935-ben véglegesen megtelepedett az ország­
ban, ahol fia egyetemi tanár. Hetvenötödül 
születésnapja alkalmából a cionista világ, a 
palesztinai zsidóság és elsősorban a német­
országi cionisták meleg szeretetükkel veszik 
körül az öreg cionista, harcost.

»
KIÉPÍTIK a tel-avivi kikötőt, a

Star cimü londoni lap jelentése szerint szá­
mos gazdag londoni zsidó elhatározta, hogy 
nagyobb alapot teremt a tel-avivi kikötő ki­
építésére.

Ez a terv — Írja a lap — igen nagy jelen­
tőséggel bir, különösen ma, amikor Tel-Aviv- 
nak elsőrendű stratégiai fontossága van. A 
tel-avivi kikötő — fejezi be cikkét a lap — a 
Földközi tenger valóságos csodája.

Hollandia

NiMET-ZSIDó NYILVÁNTARTÓ IRODÁT 
létesítettek Amszterdamban, „a
zsidó családkutató társaság“ alapítója és ve­
zetője, dr, Arthur Czellitzer, éveken keresz­
tül Berlin egyik legnevesebb szemorvosa, je­
lenleg hollandiai lakos, irodát létesített 
Amszterdamban az 1933 január elseje óta 
Németországból, Ausztriából és Csehszlová­
kiából elmenekült zsidók uj címeinek nyilván­
tartására. A hivatal feladata megakadályoz­
ni a családi és baráti kapcsolatok szétszaka­
dását a menekülésre kényszerült zsidók kö­
zött. Az iroda a segélyek közvetítésével és a 
menekültek közötti kapcsolatok visszaállítá­
sával is foglalkozni fog. Az érdekeltek leve­
leiket a következő címre küldhetik: „Jü­
dische Adressen Zentrale, dr. Arthur Czel­
litzer, Breda. Hollandia, Juliana-laan 6

Olaszország
AZ ELSŐ NEM HIVATALOS ANTISZE­

MITA AKCIÓ OLASZORSZÁGBAN. Az an- 
conai orvosok és ügyvédek szövetségei eltil­
tották tagjaikat attól, hogy kapcsolatot tart­
sanak fenn zsidó betegekkel és ügyfelekkel. 
Ez az első nem hivatalos jellegű antiszemita 
akció Olaszországban. Az olasz törvények 
csupán azt tiltják el, hogy zsidó orvosok 
nemzsidó betegeket kezeljenek.

Anglia
A ZSIDÓSÁG JOGAIRÓL ÉS KÖTELES­

SÉGEIRŐL BESZÉLT MEIE GROSMANN. 
Meir Grosmann, a zsidó állampárt vezére és 
a cionista végrehajtó bizottság alelnöke, a 
napokban beszédet mondott az angol-palesz- 
tinai klub tagjai előtt Londonban. Beszédé­
ben többek között ezeket mondotta:

— A zsidó nép legszentebb kötelességeinek 
egyike a jelenlegi körülmények között az, 
hogy harcoljon a jisuv megerősítéséért. A 
megszorító intézkedések ellenére a zsidóknak 
igyekezniük kell oly pozíciókat teremteni 
Palesztinában, amelyek lehetetlenné tesznek 
minden kísérletet arra, hogy a békeszerződés 
megkötése alkalmával figyelmen kívül hagy­
ják őket

— Galuti emancipációnk teljes és végleges 
biztosításán kívül követelnünk kell azt a jo­
got, hogy államot alapítsunk Palesztinában, 
amely része lesz egy közelkeleti államszö-
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vétségnek. A zsidók nem lassú beszivá-,,,- 
révén kell, hogy letelepedjenek Palesztin 
ban, mert ez gátolja a nemzeti otthor - 
rozott fejlődését, hanem korlátozni L. 
vándorlási szabadság utján. Az erre i: 
politikai tevékenységgel párhuzamosai 
ügyi téren is folytatnunk kell a harco 
nemzetközi kölcsönt szerezzünk, a 
nagyarányú telepítési munkához szí

firgetiifna
„ARGENTÍNÁBAN NEM L’TEZIK 

SZEMITIZMUS“. Senor CantUlo, arge, 
külügyminiszter, nyilatkozatot aaott a e, >• 
nak, amelyben többek között ezeket mon­
dotta:

— Argentínában nem létezik antisze. : *>• 
mus. Csupán néhány olyan kereskedő é; - - • 
badfoglalkozásu van, akik sikertelent <:: * 
miatt irigykednek a náluk 
zsidókra,

tehetségx-

Chíla
ANTISZEMITA PROPAGANDA CfUiÁ 

BEN. Chilei lapok intézkedéseket köve?- - 1« 
a kormánytól az egyre erősödő chüei íud’í 
szemita izgatás ellen, amelyet kívülről d.. 
Iáinak. A La Patria cimü izgató lap HVi: 
dicsőíti és a szövetségeseket, valamint 
Egyesült Államokat szidja, mert „a zs.c-" >:■ 
zsoldjában állanak.“ Dél-Chüében nagy tor 
gü röpcédulát terjesztettek, amelyben a ■ 
dók kiűzetését követelik Chiléből. A szs * 
elvű lapok szerint ezt az agitációt a eh sä 
német kolónia pénzeli, ametynek viszont • 
metországgal vannak kapcsolatai. Az t 
szemita lapokat igen olcsón árusítják, -m* 
ugyancsak külföldi péuzforráusokra s. : 
következtetni

»
NÉMET-ZSIDÓ MAJKUTATó TUDÓS 

MŰKÖDIK CHH.ÉBEN. A chüei egészé gr 
ügyi miniszter közlése szerint az 1936-1 - 
Németországból Chilébe vándorolt hires :n- 
májkutatót, Alexander Lipschitz professzo •- 
az áUami tudományos kutató intézet igát. 
tójává nevezték ki. Lipschitz professzor 
vább folytatja májkutatásait és tanúm ‘ 
nyozni fogja Chüe egészségügyi feltételeit #

•
CHILE KIUTASÍTJA A TURISTA VÍ­

ZUMMAL RENDELKEZŐ ZSIDÓ MENU 
! KELTEKET, A chilei lapok szerint a ki»' 
] mány utasította a hatóságokat, hogy utas. 

sák ki mindazon zsidó menekülteket, akii ‘ 
legutóbbi hat hónap folyamán turista vizűi 
mai érkeztek az országba. A lapok szerint 
intézkedés körülbelül ötszáz zsidó meneki 
tét érint.

ZSINEGGYÁR keres az ország mindé 
városában jól bevezetett

helyiügynököket
Fényképes ajánlatokat referenciák meg­
jelölésével „Szorgalmas' jeligére a kiadót*
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megszállása és egyes norvég ki- 
. 1T, német csapatoknak partralépése,

|SotóKD akart lenni a nyugati norvég
KL aláaknázására, természetesen oldala- 
EVpresztül foglalkoztatja a bucuresti saj- 
lm Szőttük a Curentulban Seicaru Pamfil 
p- ^ , nVcr az Universulban Lugosianu

római "követ, vezércikkben foglalko- 
I1;; a háború Észak-Európára történt kitér- 
résével Seicaru „Kialakult az északi
1^: cím alatt a többi között Így ir:

\ terveket régen előkészítették
, -Kétségkívül áll, hogy a háború felhö- 
Lfcadása a pusztító jégvihar jellegét ölti 
rTaz északi államok 130 eve nem viseltek 
fLrut csendben fejlődtek, anélkül, hogy 
tóltsé<rvefésükben még csali viszonylagosan 
ti megemlítésre méltó összeggel szerepeltek 
,o]na \ súlyos katonai kiadások. Ebben leli 
magyarázatát az is, hogy a skandináv álla­
mok' összehasonlíthatatlanul előbbre vannak 

szociális fejlődés terén: nem kellett Mars 
istennek adót fizetniök. Katonai szervezetük 
teljes hiánya, a fegyveres békét elutasító fel­
fogásuk. pacifizmusuk, valamint igen kevéssé 
agresszív szocializmusuk ezeket az országo­
kat Finnország megtámadtarása idején a leg­
kínosabb helyzetbe hozta. Lelkileg — és ezt

a szót nem retorikai értelemben használták 
— Finnországgal együtt éreztek, nagyon jól 
tudták, hogy a finn államnak, a Balti tenger 
legbiztosabb védőpajzsának megcsonkítása 
őket is veszélyezteti a jövőben. Nem ragad­
tatták el magukat és nem siettek, szolidaritá­
sukat a finnek iránt egyéb téren kinyilat­
koztatni, hiszen katonai felkészültségük any- 
nyira gyenge volt és vérszegény, hogy jobb­
nak látták, ha segítségüket inkább érzelmi­
leg, mint ténylegesen juttatják kifejezésre. 
Svédország és Norvégia — Dániáró. nem is 
beszélünk — félelemmel voltak eltölt7, e arra 
az esetre, amikor Németország esetleg egyet­
len párducugrássál elfoglalja az északi álla­
mokat. Bizonyos, nagyon nehezen kerülhet­
ték volna el, hogy a két ellenfél fogójába ke­
rüljenek, mert Németországgal való gazda­
sági kapcsolataik ellentétesek voltak a szö­
vetségesek gazdasági zárlatával. De ammt 
véget ért a norvég partok körülzárása tekin­
tetében fennálló habozás a szövetségesek ré­
széről, Németország válasza nem késhetett. 
Az a tény, hogy Dániát és Norvégiát villám­
gyorsan foglalták el német csapatok, azt bi­
zonyítja, hogy az eshetőséggel már régen 
számoltak Németországban és valószínű a 
feltevés, hogy a terveket a német haderő 
vezérkara tanulmányozta és készítette em.
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4 német sas és az angol oroszlán harca
_ Van tehát egy északi front. Van már

tehát háborús színtér, amelyet hét hónap óta 
kerestek. Nem lehet tudni, vájjon Hollandiát 
rem éri-e hasonló sers, mert Németország­
nak az a szándélia, hogy az Anglia ei.en 
nagysze üen felhasználható északitengeri par- 

I tokát egész hosszában jelenlétével súlyosbít- 
a. Szer. tanul leszünk ezek szerint a német 
sas és íz angol oroszlán közötti harcnak, 
arailye még nem volt Európában Napoleon 
óta. Az angol büszkeség számára, az angol 
'oirodala n részére a harc ára maga a brit 

I flipén unt léte, Németország fennmaradásá­
ért küzd, mert ha vészit, egészen 1640-ig 
dobja vissza a sors: az erőt képviselő egy­
séges német birodalomnak kicsiny és tehe- I 
tétlen országokra való feldarabolása. Ezért j 
van az elszántság és hevesség, amellyel szá- j 
molhaiunk a harc során. Nem szükséges 
nagy képzelőtehetség, nem kell stratégának _ 
lenni althoz, hogy megértsük, milyen irány- | 
ban fejlődnék a hadműveletek. Ezután fogja ,

I csak összemérni erejét a szövetségesek j 
repülőnottája a németekével, amelynek egye- j 
dűlt cé'pontja Anglia. Azt akarják ezzel el- j 
érni, hogy megrendítsék az angolok morálját, J 
amely ha nem is lehetetlen, de nagyon ne- 
héz, mert a brit lélek nem befolyásolható 
megfélemlítéssel. De éppen ez kényszeríti a j 
legnagyobb erőfeszítésbe Németországot. :

Várjuk most a villámgyors német lépésre , 
adandó angol-francia '"álaszt. Kialakult az \

I északi front. A délkeleteurópai államok fel-
lélegzenek. í

Uj helyzet ]

Az Universulban Lugosianu Ion igy ir:
— Norvégia és Dánia semlegessége a 

múlté. Huszonnégy órán belül válaszolt Né- 
I met ország a szövetségesek április 8-iki jegy • 
lékére és minden ellenállás nélkül elfoglalta 
Dániát, valamint a fontos norvég kikötőket, 
amelyeket a semlegesség törékeny argumen­
tumain kívül más nem védett. Dánia bele­
törődött az elfoglalásba és Keresztély király 
felhívást intézett a dán néphez, hogy az ese­
ményekkel szemben bölcs és nyugodt maga­
tartást tanúsítson. Norvégia azonban ellen­
áll, a kormány elhagyta az elfoglak fővárost 
és elrendelte az általános mozgósítást.

Egészen uj, bár várt, de mégis meg-

lehetésszerü helyzet állott tehát elő Lsz-ak- 
Európában, amelynek politikai és katonai 
szempontból elhatározó kihatása lehet a há­
borúra. Az Északi tenger fontos jellegét 
Nagy-Britannia hatalmas tengeri hadereje és 
periferikus helyzete határozza meg. Ennek 
köszönheti Anglia, hogy zárlat alá vehex, 
egész Észak-Európát. Emiatt fejlődhetett ki 
az angol birodalom, emiatt győzhetett a szi­
getország a napóleoni háborúban és ennek, 
tulajdonítható Németország veresége a világ­
háborúban és végül ez az oka a mai zárlat­
nak A modern hadihajók hatósugarának 
növekedése és a tengeri fegyvernemek hihe­
tetlen mértékben való fejlődése a La Mancne 
csatornát megfosztotta történelmi jelentőse­
gétől, amellyel ez a viziut a zárlat megszer­
vezése és a háború irányítása tekintetében 
rendelkezett.

Régebben a La Manche csatorna Angliát 
és Franciaországot elválasztotta, ma egye­
síti őket.

Amikor 1914-ben Németország Anglia első 
ellenfele lett, a zárlatöv az Északi tengerre 
helyeződött át, később pedig, amikor a re­
pülőgép egyik fontos tényezője lett a tengeri 
háborúnak, az angol tengeri támaszpontok 
e<ryre messzebb kerültek a német partoktól, 
Scapa Flow, Rosuth, Cromarty és Francia- 
ország barátsága első feltétele volt, hogy 
Anglia résztvehessen egy európai háborúban. 
Ebben az uj stratégiai helyzetben a norvég 
partok birtokláséinak különös jelentősége 
van Németország szempontjából.

Miért volt fontos Dánia elfoglalása

__ Németországnak az Északi tengeren
kedvezőtlen helyzete van. Rövid partvona , 
amelyen mindössze két kikötő terül ei, 
Wilhelmshafen és Cuxhaven és ugyancsak 
egyetlen visszavonulási ut, amelyet Helgoland 
véd. Dánia az Északi tenger egész bejáratát 
elzárja, kezében van a három szoros kulcsa: 
a Kis-Belt és Nagy-Beit, valamint a Szunda, 
amelyet könnyűszerrel lehet aknákkal el­
zárni, mint ahogyan azt a világháború ide­
jén meg is tette. Még a világháború e.ött 
tisztában voltak a német tengerészet vezetői 
ezzel a kedvezőtlen helyzettel és ezért 1895- 
ben megépítették a kiéli csatornát, amely az

Északi tengert összeköti a Balti tengerrel. 
ír7. azonban nagyon kevéssé növel; Német­
ország tengeri hatóképességét. Szükség volt 
a három dán. tengerszoros birtoklására, rövi­
den, Dánia elfoglalására. Ilyenformán a 
hosszú norvég partok feletti hatalom peri­
ferikus helyzetet biztosit Németország szá­
mára is és ugyanakokr lehetővé válik részé­
re, hogy a svéd acélszállítás fennakadás nél­
kül történjék. Dánia megszállása a balti- 
tengeri bejárat elzárását teszi lehetővé a 
német hadiflottának.

— Azt mondják, hogy akié Narwick, 
Trondjheirn, Stavanger, Kristiansund és 
Os/.ó, azé Norvégia. Ezután derül majd ki, 
hogy menny5 azonnali ellenállást képes fel­

mutatni ez az ország és hogy a szövetsége­
sek beavatkozása mennyire tudja megváltoz­
tatni a befejezett tényt. Az biztos, hogy Nor­
végia nem sajnálhatja eléggé, hogy egy hó­
nappal ezelőtt nem engedte meg a szövetsé­
ges csapatok áthaladását Finnország felé.

__ A Norvégiában végrehajtott katonai
műveletek révén Németország kedvező stra­
tégiai helyzetet teremtett és uj operációs 
területet szerzett, de ugyanakkor jelentősen 
meghosszabbodtak közlekedési utjai olyan 
ellenféllel szemben, amelynek tengeri fölénye 
vitathatatlan. A végső siker a héborus felek 
közti viszonytól és attól a gyorsaságtól függ, 
amellyel a szövetséges szárazföldi, tengeri és 
légi erők válaszolni képesek.

Select és Uránia Mozgók
ma, vasárnap utoljára

Ä mmet ®amt£-i feieeivőiVICTOR hu” JäLütL ^én^ek ""Seteüen ,Umvá,tokata.fF6=zerepekben:

Charles Lawht©ne Maureen O’Hara ,
Ma este az utolsó előadás keretében kisorsi Íjuk a toronyőr HoilyvvoodboI^mpett et ks 
szobrát. - Mindent nézze meg ezt a fűm remeket, melyhez hasonló még

és még sokáig nem lesz! ____ _________ ______
Hétfői^d^ttiTA^KAŐóí SZOBALÁNY vígjáték, föszTAnn SÖthem, Robert Young.

iz Busnit-perben a tábla agy döntött, 
hogy a Resita-vállalat polgári félként 

érvényesítheti magánjogi igényeit
Bucuresti, április 13. (Rador.) A buka­

resti Ítélőtábla az Auschnit-per csütörtöki 
tárgyalásán elutasította a] védelem per- 
gátló kifogását, mely kétségbe vonta a 
Resita vállalatnak a magánjogi igényre 
vonatkozó jogát. A tábla döntésével meg­
állapította, hogy a Resitanák joga van az 
ügyben polgári félként szerepelni, a vád­
lott ugyanis az igazgatótanács mandatá- 
riusa volt s az igazgatótanács — anélkül, 
hogy ehhez közgyűlési jóváhagyásra len­
ne szüksége — bíróság elé szólíthatja, ha 
túllépi mandátumát és hűtlen kezelés tör­
tént. A határosat kihirdetése után beszó- 
litották a tanukat, akiket a törvényszék

nem hallgatott ki. A négy tanú közül csak 
Adrian Dumitrescu, a „Malaxa“ üzemek 
vezérigazgatója jelent meg. Kihallgatásá­
nak megkezdése előtt a védelem részéről 
Stanescu ügyvéd szakértők meghallgatá­
sát kérte egyes pontokra vonatkozólag a 
„Resita“ könyveivel és a jegybank iratai­
val kapcsolatban. Déli egy órakor a tár­
gyalást felfüggesztették és folytatáséit 
péntek reggel 9 órára tűzték ki. A pénteki 
tárgyaláson a tábla úgy döntött, hogy s 
jövő hét folyamán naponta délelőtt és dél­
után folytatja az ügy tárgyalásait. Teg­
nap a bizonyító eljárást folytatták.

Tavaszi uWoasáaok mm választéka
FODOR EMII, S <e.
Cluj, Calm Regele Ferdinand 10.

Kalapok
jegelt

Nyakkendők a legoltóóbb áron.

A bsnall iparvállalatok vámkedvezményi kérnek 
ama áruk nyersanywfiaira, amelyeket exportra

dolgoznak fel
Timisoara, április 13. Ismeretes, hogy a 

vámtörvény 128—130. szakasza bizonyos 
fajtájú importált nyersanyagok után, a 
mennyiben csupán feldolgozás céljából im­
portálják és ezután, mint készárat ismét 
külföldre szállítják, a behozatalkor fize­
tett vám és illetékek visszatérítését teszi 
lehetővé. Ez a rendelkezés iparpártoló cél­
zatú és a készáruexportot igyekszik előse­
gíteni, de a kedvezmény csupán néhány ki­
vételes nyersanyagra vonatkozik. A e- 
mesvári kereskedelmi és iparkamara mos 

I ebben a kérdésben nagyfontosságu felter­
jesztéssel fordult a nemzetgazdasági, il­
letve külkereskedelmi minisztériumhoz. A 

átiratában rámutat arra, hogy

a gyárak részére, bizonyos belföldön fel­
dolgozott nyersanyagok után biztosított 
vám- és illetéktéritési kedvezmény sokkal 
nagyobb jelentőségű az ipari fejlődés szem 
pontjából, semhogy a kedvezménynek né­
hány nyersanyagra való korlátozása ki­
elégítené az érdekelt ipari köröket. A ka­
mara éppen ezért arra kéri a minisztériu­
mot, hogy a vámtörvény kedvezményét 
terjessze ki valamennyi külföldi eredetű 
nyersanyagra, amelyet készáruként ext>or- 
tálnak. A temesvári kereskedelmi és ipar­
kamara nagvie1 entősémi előterjesztésére 
nagy érdek1 ődéssel várják a Bánság ipari 
köreiben a választ.
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— Egy kilencvenhárom éves nyugdíjas 

aggastyán megrendítő tragédiája. Márama- 
rosszigetröl jelentik: Megrendítő tragédia 
hire érkezett Szigetre a magyarországi Má- 
ramaroshoz tartozó Kőrösmező városkából. 
Vidor László nyugalmazott pénzügyi főtiszt - 
viselő még a nagy világháborút megelőző 
években, közvetlenül nyug almazása után, 
költözött Kőrösmezőre — ahonnan családja 
származott — valamelyik erdélyi városból.
A nyugalmazott főtisztviselőnek egyetlen fia 
Amerikában élt, akit édesapja rajongással 
szeretett. A matuzsálemi kort megért ember 
többizben jelentette ki szomszédai előtt, 
hogy csupán -azért él még, mert szeretné 
viszontlátni egyetlen gyermekét. Úgy remél­
te, hogy a háború után fia hazalátogat Ame­
rikából. Pár nappal ezelőtt az öreg nyugdíjas 
arról értesült, hogy fia Amerikában halálos 
szerencsétlenség áldozatául esett. Az aggas­
tyán azóta buskomor lett és két nappal ez­
előtt lakásának padlásán ruhaszárító kötél­
lel felakasztó:ta magát. Amikor lakásadónője 
rátalált, már nem volt benne élet. A szeren- 
csétlensorsu ember tragédiája az egész kör­
nyéken őszinte részvétet váltott ki.

— EMLÉK A NOTRE DAME-I TORONY- 
ŐRTŐL. A SELECT és URANIA MOZGÓK 
IGAZGATÓSÁGA kedveskedni akar mozgó­
látogatóinak. Ezért vasárnap, ma este az 
utolsó előadás keretében kisorsolja a 
TORONYÖR 19 kis szobrát, melyek Holly­
woodból érkeztek egj/szerre a filmmel, hogy 
az utolsó előadás keretében kisorsolják a né­
zők között. Felhívjuk a mozgókedvelöket, 
minél számosabban vegyenek részt az utolsó 
előadáson. Ilyen film még nem volt és még 
sokáig nem lesz.

— A Somes tartományi Kereskedelmi Uta­
zók Céhének cluji vándorgyűlése. Az oradeai 
székhellyel bíró Somes tartományi Kereske­
delmi Utazók Céhe. vasára up, f. hó 14-én 
Clujon, a Regal kávéház különtermében 
nagygyűlést tart, délelőtt 10 órai kezdettel. 
A központ képviseletében Tucsek Kálmán el­
nök és Grosz Márton alelnök fognak meg­
jelenni és ismertetni az utazókat érintő ösz- 
szes problémákat, valamint a Céh által kifej­
tett eddigi tevékenységet és a Céh jövőbeni 
nagy feladatait. Felkéretnek ezúton is a 
cluji lakhellyel biró összes tagtársak, vala­
mint az eddig a Céhbe be nem iratkozott hi­
vatásos utazók és kereskedelmi ügynökök, 
hogy a gyűlésen megjelenni szíveskedjenek, 
ahol egyúttal a fényképes igazolvánnyal ren­
delkező tagtársak igazolványait az 1940-es 
évre is érvényesítik.

. — Érdekes bűnügy ßz aradi törvényszék 
előtt. Aradról jelentik: Érdekes bűnügy fog­
lalkoztatta az aradi törvényszéket. Az 
aradi Femina női konfekciós cég csalás cí­
mén feljelentette Nusser, alias Niteanu Má­
riát, a Corbul cirnü aradi vállalkozás tulaj­
donosnőjét. A panaszos cég beadványában 
azt közölte a bírósággal, hogy Nusser Mária, 
aki Maria Niteanu néven is szokott szerepel­
ni, Corbul néven kerókpárőrzö és biztosító 
társaságot létesített. A Corbul arra vállako­
zott, hogy mindazoknak, akik évi 278 lej 
őrzési és biztosítási dijat fizetnek, 5000 lej 
kártérítést fizet ki abban az esetben, ha a 
biztosított kerékpárt ellopják. A Femina cég 
is biztosította kerékpárját a Corbul vállalat­
nál a fenti feltételek mellett és amikor a 
konfekciós cég biciklijét ellopták, arról érte­
sítették a biztositó és őrző vállalatot és a 
kártérítési összeg megfizetését követelték. A 
Femina cég szerin a Corbul vállalat ezt meg­
tagadta és a biztosítási szerződés 9. szaka­
szára hivatkozott, amelynek értelmében a 
biztosító kötelezettségei „mozgósítási állapot 
vagy háború idején“ megszűnnek. A Femina 
cég beadványában azt is közölte, hogy jelen­
leg az ország területén nincs sem mozgó­
sítási, sem pedig háborús állapot, Így tehát 
a Corbul vállalat kötelezettsége változatla­
nul fennáll. A Femina cég arra is hivatko­
zik, hogy megállapítása szerint a Corbul vál­
lalat tulajdonosúd je félrevezette ügyfeleit. A 
biztosítási törvény vonatkozó intézkedései ér­
telmében ugyanis biztosító-vállalat csak 
részvénytársaság formájában működhetik és 
csak akkor, ha legalább kétmillió lej befize­
tett alaptőkéje van. A feljelentő cég szerint 
a Corbul vállalat a fenti feltételekkel nem 
rendelkezik és szerinte Nusser Mária a ke­
reskedelmi kamaránál csak ügynökként je­
gyeztette be magát, másrészt pedig — 
ugyancsak >a Femina állítása szerint — a 
kerékpárőrzö vállalatnak őrző személyzete 
sincs, annak ellenére, hogy a vállalat tulaj­
donosnője a biztosítási szerződésben erről a 
személyzetről is említést tesz. A fenti ada­
tokra való hivatkozással a Femina cég a 
Corbul vállalat tulajdonosnőjének megbünte­
tését kérte. A törvényszék elrendelte a bizo­
nyítási eljárást.

— A CÉHTÖRVÉNY JA VALLAT A PAR­
LAMENT ELŐTT. Bucurestiből jelentik: A 
parlament tegnapi ülésén Tatarescu királyi 
tanácsos, miniszterelnök felolvasta a céhek 
elismeréséről, továbbá a céhek nemzeti ta­
nácsának megteremtéséről és a szabadfoglal­
kozásúak megszervezéséről szóló törvény- 
javaslat beterjesztésére vonatkozó királyi 
kéziratot és hozzátette, hogy a kormány és 
parlament együttes munkájának eredménye 
lesz a román céhek megszervezése.

— Sikerült Peretz-emlékünn epély Sigheten. 
Máramarosszigetről jelentik: A „Brit Klbbu- 
cit“ cionista ifjúsági szervezet szigeti cso­
portja szombaton és vasárnap este nagysza­
bású nyilvános előadást rendezett a Mizráchi 
helyiségében, J. L. Peretz, a neves jiddis irő 
halálának negyedévszázados évfordulója al­
kalmából. A szép anyagi és erkölcsi sikerrel 
zárult előadás műsorán egy palesztinéi élő­
képen, szavalatokon és énekszámokon kívül 
szerepelt Tunkeler-nek, a kiváló zsidó humo­
ristának „Brilliánten“ és Schoiem Alejchem 
híres „Ojlem Habááh“ c. egyfelvonásos hu­
moreszkje is. Az estély szereplőinek a név­
sora a következő: Eizikovits Bella, Lauter 
Rachel, Sajovits Reizi, Basch Leizer, Perl 
Joel, Fischman Mottel, Davidovits Eizik, Da- 
vidovits Mates, Davidovits Leibi, Wieder Fei- 
vis, Schwartz Mendel, Eizikovits Sefanje, 
Eizikovits Siku, ösztreicher Iosif, Knacker 
Siku, Nachmanovits Moise, Végh Moise, Róth 
Mendel és a zenekar tagjai: Müller Toivi, 
Rosenberg Icu, Steingiszer Wolf, Wiener 
Dávid és Fried Wolf.

— A sigheti cionista helyicsoport Rási 
emlékünnepélye. A Zsidó Nemzeti Szövetség 
máramarosszigeti helyicsoportja szerdán este 
emlékünnepélyt rendezett Rabbénu Slomó 
JLcchaki, a nagy kommentátor születésének 
kilencszázadik évfordulója alkalmából. Az 
emlékünnepélyt Fuchs József, a ZsNSz ügy­
vezető elnöke nyitotta meg, majd dr Krausz 
Ferenc nagyszabású előadásban ismertette 
Rási életét és géniuszát. Ezután dr Fried 
Ábrahám alapos felkészültségű, lebilincselően 
érdekes és tömör előadásban foglalkozott 
Rási alkotásaival, egyéniségével, valamint a 
zsidó utókorra és a tudományra gyakorolt 
hatásával. Az egybegyűltek lelkesen megtap­
solták mindkét előadást.

— Széder estét rendez a Hakoah vezető­
sége. Aradról jelentik: Április 22-én, hétfőn 
és április 23-án, kedden este 8 órai kezdettel 
széder estét rendez a Hakoah sportegyesület, 
tagjai és azok vendégei részére. Az első szé- 
der-estét Weisz főkántor, a másodikat pedig 
dr. Schönfeld Miklós rabbi és Weisz főkán­
tor fogják rendezni. — Tekintettel a nagy 
érdeklődésre, a vezetőség kéri a tagokat, 
hogy jelentkezésüket mielőbb adják le a klub 
igazgatójánál, Sándor Iván urnái. 
^fea^w^aa«esiBiiii<ii)iwiiíiiiii »«ttWWWWi

meitnan meemilí 
lisgHres Iben

Elegánsan berendezve, vis a vis a Hotel 
Princiarral, Str. Brezoianu 14. I. emelet.

©rfh- Kóser literem
Klein (Aradról). Kitűnő erdélyi konyha. 

Pontos és figyelmes kiszolgálás.

VASJ

— Eljegyzés. Stark Anna Satu-Maré és 
Löwbeer Frigyes Dej (Simleul-Silvaniei) je­
gyesek.

__ Megjelent a Jogi Kalauz. Dr Röszler
Victor hírlapíró szerkesztésében és a Lap­
kiadó Rt. kiadásában megjelent a Jogi Ka­
lauz átalakított formában és szerkesztésben. 
A Jogi Kalauz hézagpótló ama magyar ol­
vasók számára, akik a román jogi nyelvet 
nem eléggé tökéletesen beszélik. Nagy ér­
deme dr Röszler Victor szerkesztőnek, hogy 
elsősorban a mindenkit legjobban érdeklő 
adóügyi és gazdasági vonatkozású törvénye­
ket magyar nyelvre fordítva adja le a leg­
tökéletesebb magyar jogi szak nyelven. A 
Jogi Kalauz első száma a következő törvé­
nyek teljes magyar fordítását tartalmazza:
1. A bélyegilleték felemeléséről szóló tör­
vény és a pénzügyminisztérium utasításai.
2. Az uj adótörvények alkalmazása. 3. A 
pénzügyminisztérium kiadta a kereskedők és 
iparosok adóamnesztiájáról szóló törvényhez 
fűzött utasításait. 4. A pénzügymmisztérium 
kiadta az agglegényadótörvény gyakorlati 
alkalmazására vonatkozó utasításait. 5. Mit 
ir a Hivatalos Lap? stb. A Jogi Kalauz kap­
ható minden újságárusnál, előfizetési dija 
egy évre 180 lej. Megrendelhető a kiadó­
hivatalban Cluj, Str. Baron L. Pop 5.

A parányi ember—.
a nagy természettel szembenállva, 
küzd a maga nyugtalan, kielégítheted 
len idegeivel és gyenge szervezetével 
Bámulatos szívóssággal akarja meg. 
hódítani az egész vüágot. Pedig rí 
eszmélhetne arra, hogy ezáltal napról- 
napra kop'k-romlik szervezete és 
észrevétlenül halad a megsemmisülés 
felé, mert nem bírja a nagy tempót 
képzeletének világával felvenni és 
előbb-utóbb a betegségek sorozata tá­
madja meg szervezetének ellenálló- 
képességét, u. m. gye mórba j, bélzava­
rok, epe- és májmegbetegedések, ide­
ges álmatlanság, szédülések és kevü- 
lések.

A világhírű amerikai „GASTRO-D.1', 
amely egy nemrégiben felfedezett 
gyógynövény kivonatából készül, sú­
lyos gyomor- és bélbajok eseteiben ki­
tűnő eredményeket adott és melynek 
gyógyhatását úgy külföldi, mint bel­
földi orvosi szaklapok legismeröbben 
méltatják.

„GASTRO-D.“ kapható gyógyszer- 
tárakban és drogériákban, vagy pos­
tán megrendelhető 150.— lej utánvét 
mellett Császár E. gyógyszertárában. 
Bucuresti, Calea Victorieí 124.

— Mandel Lóri bistritoi kozmetikusad bu- 
I curesti államvizsgáját sikerrel letéve, koz-[ 
I metikai rendeléseit ismét megkezdte:
I Bistrita, „Lóri“ Kozmetika.
I — Zsir- és cukorjegy Magyarországon.! 
l Budapestről jelentik: A Stefani jelenti: A 
! jövőhéttöl kezdődőleg életbeléptetik a cukor | 

és a zsirjegyeket.

Nézze meg és küldje el ismerőseit a ROYAL mozgóba, hogy lássa és csodálja ma utoljóra
ROBERT TAYLOR és MAUREEN O'SULLIVAN bájos filmjét:

Sport is szerelem
FIGYELEM! E film városunkban először kerül bemutatásra, nem tévesztendő 

az „Oxfordi diák“-k,al. Előtte: A legújabb híradó.
Hétfőtől: ANDY HARBYT COW-BOYl Főszerepben: MICKEY ROONEY.

össze

mnm

— A Goldmark filharmóniai társaság ér­
testi tagjait, hogy holnap, hétfőn este 9 óra­
kor rendes próbát tart, melyre a tagok pon­
tos megjelenését kéri.

— Eljegyzés. Schwartz Hanci és Schönhaus 
Imre, Cluj jegyesek.

— Divat- és gyógycipők, elsőrendű kivitel­
ben: Kohn István, Oradea, Páréul Traian 1.

— A legjobb kóser házikoszt kapható a 
Concordia zsidó klubban, havi abonomára és 
kihordásra is. Str. Memorandului 13. Bejárat 
a Str. Ratiu felől. Telefon: 26-92.

— Divat- és gyógycipők elsőrendű kivitel­
ben: Kőim István, Oradea, Páréul Traian 1.

— Dr. Bleicher .Alfréd előadása Tg.-Mure- 
sen. A ZsNSz marosvásárhelyi helyicsoport­
jának kulturelőadásai keretében f. hó 15-én, 
hétfőn este 9 órakor az Avoda Klubban dr. 
Bleicher Alfréd: „A zsidóság helyzete a mo­
dern nacionálista érában“ címmel tart elő­
adást. Az előadás iránt nagy érdeklődés nyil­
vánul meg. Belépés díjtalan, érdeklődőket 
szívesen lát a cionista helyicsoport.

— Kákán Kálmán előadása a sigheti ma­
gánalkalmazotti céhben. A Magánalkalma­
zottak Céhe mámarosszigeti csoportjának 
előadássorozata keretében vasárnap, f. hó 
14-én délután 5 órai kezdettel Káhán Kál­
mán, az Uj Kelet tudósítója riportszerü elő­
adás keretében ismerteti a legutóbbi napok 
világeseményeit és az azok közötti összefüg­
géseket. .Ez előadás — amelyet vita követ — 
a céh saját helyiségében, Piaja Unirii 12 
alatt, az emeleten (dr. Forna volt rendelője 
mellett) lesz megtartva.

Perzsaszőnyegek,
szövődéi lerakató. Branco-szőnyegek, gyö­
nyörű kristályok, eredeti kobáldok, ebédlő- 
és kávésszervizek nagy választéka, mélyen 

leszállított árban.
Képkeretezés és képkeretrenoválás! Beérkez­

tek húsvéti tányérjaink és csészéink!

..PAX"
Cluj, Calea ML Foch 6. (Sora mellett)

— A Hakoah Sportegyesület gyermek- 
délutánja. Aradról jelentik: Április 20-án, 
szombaton délután 4 órai kezdettel a Hakoah 
zsidó sportegyesület klubhelyiségeiben tag­
jainak gyermekei részére nívós gyermek- 
déultánt rendez. A vezetőség kéri a tagokat, 
hogy hozzák el gyermekeiket erre a délután­
ra, mert egy sokáig emlékezetes napot akar­
nak a gyerekeknek szerezni. Lesz bábszín­
ház, kakasviadal, szépségverseny, rosszaság­
verseny, jóságverseny, uzsonna, tánc és kü­
lönféle társasjátékok. Minden gyermek aján­
dékot kap.

— Közlemény. A Munkaügyi Minisztérium 
rendeletének értelmében, vasárnap, 1940. 
április 14-én az öszes sors jegy irodák egész 
nap nyitva tartanak, tekintettel az 1940. 
április 15-iki húzásra. Colectura Oficiala.

— Orvosi hír. Dr. Samu Dezső bőrgyó­
gyász és nemi bajok szakorvosa hazaérke­
zett és rendeléseit újból megkezdte. Piata 
Unirii 9. Telefon: 14-64. Rendel d. e. 12—2-ig 
és d. u. 5—8-ig.

— Újabb vakmerő betörés Sigheten. Mára­
marosszigetről jelentik: Pár héttel ezelőtt 
egymást érték Máramarosszigeten a vakme­
rőbbnél vakmerőbb betörések, amelyeknek 
tetteseit a rendőrségnek mindezideig nem 
sikerült leleplezni. Pár napi szünet után, 
tegnap újabb vakmerő betörés történt a vá­
ros egyik forgalmas részén, közvetlenül a va­
súti állomás mellett, a Regele Ferdinand ut 
50. szám alatt. A betörő tegnap este 6 és 9 
óra között, miután a család tagjai nem vol­
tak otthon, három álkulcs segítségével be­
hatolt Fuchs Jenő kereskedő lakásába, 
amelynek ajtóit egymásután felnyitotta. Az­
tán feltörte a fehérnemű-szekrényt és annak 
csaknem egész tartalmát magával vitte, egy 
nagy kosárba becsomagolva. A zsákmány 
között volt Fuchs egyik sógornőjének kelen­
gyéje is. A kár mintegy 30.000 lej. Érdekes 
egyébként, hogy ugyanabban a szekrényben, 
kissé mélyebben, nagyértékü ékszerek és na­
gyobb összegű készpénz is volt, amelyet 
azonban a betörő szerencsére nem talált 
meg. A rendőrség a nyomozás során megál­
lapította, hogy a betörés tettese nem lehet 
azonos az előzetes betörések tetteseivel. A 
betörő a helyzettel teljesen ismerős és a 
„szakmában" még újonc műkedvelő kellett, 
hogy legyen, akit a gyanuokok alapján való­
színűleg rövidesen sikerülni fog lefülelni.

Vasárnap, április 14.

Bucuresti. 11.30: A rádió szimfónikus zene-l 
karának hangversenye. 13: Pontos idó- és! 
vízállásjelentés. 13.02: Victor Predescu zene-| 
kara. 13.20: Pontos idő, közlemények, sport 
14: Hírek. 14.50: Rádióközlemények. 15:1 
Gazdasági közlemények. 15.15: A falu órája.! 
16.15: Premilitár-közlemények. 17.15: a!
Románia—Olaszország válogatót labdarugó-1 
mérkőzés közvetítése Rómából. 18.17: Kato­
nazene. 19: A hét. 19.15: Hanglemezek.! 
20.02: Sport. 20.05: Előadás. 20.25: Petre 
Munteanu énekszámai. 20.45: Hirek. 21: Szinij 
előadás. 22.10: Hírek, sport. 22.30: Hang­
lemezek.

Budapest I. 9: Hanglemezek- 9.45: Hírek. 
13.30: Cigányzene. 13.45: Hírek. 15: Hang­
lemezek. 16.45: Szalonzene. 18: Hírek. 18.15: j 
Klementisz Klára zongorázik. 19.15: A Buda­
pesti Hangverseny Zenekar. 20.10: Sport­
eredmények. 20.15: Hírek. 20.50: igán? | 
zene. 21.10: Versek. 21.40: Gitárest. 22.40:

I Hírek. 23.10: Cigányzene 1.05: Hírek.

Keresztes
pedikűr-szalon
Calea Regele Ferdinand 14. 
(Meinl kávéüzlet udvarban)

Hétfő, április 15,
Bucuresti. 12: Pontos idő, vízállásjelentés. 

12.40: Hanglemezek. 13: Román népdalok- 
13.20: Pontos idő, kulturális közlemények, 
sport. 13.30: Grigorás Dinicu zenekara. KöH 
ben 14: Hírek. 15: Közlemények. 19: Pontos 
idő, időjárás. 19.02: Irodalmi krónika. 19 U- 
Hanglemezek. 19.55: Hírek magyar m “ -JL 
20.05: Előadás. 20.25: Arta Florescu énen- 
számai. 20.45: Hírek. 21: A rádió hangver­
senyzenekara. 22.10: Hírek, sport. -- 
Emilia Guteanu énekszámai. 22.45: Roman 
táncok és népdalok. 23.45: Hírek.

Budapest I. 7.45: Torna, hírek, ham 
zek. 11: Hírek. 13.10: Rendörzenekar. 13.40- 
Hírek. 14.30: A rádió szalonzenekara. 15.30: 
H-rek" 18.15: Magyar és külföldi tánc leme­
zek. 19: Cigányzene. 20.15: Hirek. 20 3 
Hangverseny a Nemzeti Zenede 100 éves év 
fordulóján. 22.40: Hirek. 23.10: Cigányzene. 
0.25: Hanglemezek. 1.05: Hirek.
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Cuza professzor felszólalása 
az ipari szakoktatás 

vitájában
A román középosztály és az idegenek problémája

<?. TEL*
9. TEL * -ioa5*

legolcsóbban
bn: 33-69, 3»-23

Bucu-resti, április 13. A szenátus csütör­
töki ülésén az ipari oktatásról szóló tör­
vény vitája során felszólalt Cuza profesz- 
szor királyi tanácsos, aki jogszerinti sze­
nátor. Cuza professzor többek között a kö­
vetkezőket mondotta:
_ A napokmn volt ötven éve annak,

hogy megjelentettem a román kisiparos­
ról szóló tanulmányomat. Annakidején Ia­
si helyettes polgármestere voltam és két 
dolog foglalkoztatott: az ipariskola és az 
a tény, hogy lasi városát, akárcsak a töb­
bi városokat, idegenek foglalták el. Én azt 
hiszem, hogy egy ország egy nemzetet 
illet meg és nem lehet több nemzetet ösz- 
szekevemi. Mélyen megrendített a román 
középosztály problémája, amely Iasiban 
meg volt semmisítve, mintahogy ma is 
meg van semmisítve, akárcsak Botosam­
ban és a többi városokban, Bukovinában, 
Beszarábiában és igy tovább. Úgy vélem, 
hogy ez az állapot nem tartható fenn to­
vább és megírtam 1890-ben a ,.román kis­
iparos“ című tanulmányomat. Nem tudom 
hány éves volt akkor a közoktatásügyi 
miniszter ur?

A nagy elégtétel
Petre Andrei közoktatásügyi miniszter: 

Éppen akkor születtem.
A. C. Cuza: 1893-ban Petre Carp a szak 

oktatás reformjáról szóló törvényterveze­
tet nyújtotta be. Élesen állást foglaltam 
ellene és ismételten felhívtam a figyelmet 
a román középosztály nagy problémájára. 
Hallgatott valaki rám? Ha tegnap hall­
gattak volna rám, ma más lisztet őrölné­
nek az országban és nem jutottunk volna 
idáig, hogy a városokat asszimilálhatatlan 
idegenek foglalják el. Meg van azonban a 
nagy elégtételem, hogy az eszméim külföl­
dön diadalmaskodnak. (Derültség.) Sajná­
lom, hogy nem él Petre Carp, hogy lássa, 
hogyan jár el Adolf Hitler a nagy állam- 
férfiú, a németországi zsidókkal és hogyan 
jár el Mussolini, a nagy7 államférfi, az 
olaszországiakkal és hogyan kezdtek el­
járni más országok is: Anglia, Franciaor- 
ág és valamennyien velük szemben.
— De állapítsuk meg: az ipari oktatás 

ötven év alatt miért nem termelt ki sem 
iparosokat, sem mesterembereket? A mes­
terséggel szembeni előítélet és megvetés 
miatt, amely még ma is fennáll. Az ezen 
a téren tudatlan és közömbös vezetőosz­
tály bűne ez, amely nem törődött ezzel a 
kérdéssel és sorsukra hagyta a kisiparo­
sokat. Akkori tanulmányomban a követ­
kező konklúziókhoz jutottam:

„A mi népünk hivatása jelenlegi kultur- 
állapotában az, hogy kiküszöbölje a maga 
köréből a zsidókat, akik egyébként ural­
kodó osztállyá fejlődhetnek, fáradhatatlan 
munka révén és kivételes törvények védel­
me alatt ezen elemekkel szemben, akiket 
nem lehet asszimilálni."

— A közoktatásügyi miniszter ur azt 
mondja: A romániai ipari oktatás úgy, 
ahogy eddig működött, nem járt a kívánt 
eredménnyel. De én azt kérdem: ahogy 
ezután fog működni, meghozza majd a kí­
vánt eredményt? Mint tapasztalt ember, 
sajnálattal kell mondanom, hogy isten ta­
lán nem fogja megadni nekem, hogy meg­
érjem az önök eredményeit, mert akkor 
még vagy öt ven évet kellene várnom. Vár­
nék, de nem enged a korom.

Petre Andrei: Optimistábbnak hittem.
A. C. Cuza: Az optimizmus bennem na­

gyon erős, de önben pesszimizmussá vál­
tozik. Hogyan leszek, hogy nem leszek,

Bucuresti területére elvállalok

képviseleteket,
megbízásokat, lerakótokat üzemek, gyárak 
részére. Fix anyagi kötelezettségekről is 
lehet szó. Kereskedelmi Kamarában be­
jegyzett cég vagyok. Fischer, Bucuresti, 
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tudják meg, hogy nyugodtan és boldogan 
halok meg, mert megláthattam azt, amit 
láttam, ha nem is nálunk, de el fog hoz­
zánk is jönni: meg van az elégtételem, 
hogy láttam, hogy az eszméim úgy, ahogy 
azokat ifjúságom óta ötven éven át hir­
dettem, ma megvalósultak. (Élénk taps.) 
És ez az én vigasztalásom, amellyel kész 
vagyok bármikor a sírba szállni, megelé­
gedetten afölött, amit láttam s a fölött, 
hogy maradéktalanul megtettem köteles­
ségemet.

A falusi lakosság feleslege
— Ha a falusi lakosság felesleges a vá­

rosba vonulva, a középosztályba akar jut­
ni, az iparba és kereskedelembe, ezt az 
osztályt idegenektől elfoglalva találja. Mi 
ennek a következménye? Az, hogy a ro­
mánoknak el kell menniök saját országuk­
ból, hogy itt hagyják az idegeneket? Ez a 
súlyos kérdés. Földet már nem igen van 
honnan adni nekik. A középosztályba nem 
juthatnak. S akkor mi marad számukra, 
minthogy kivándoroljanak, vagy éhenhal- 
janak, vagy isten tudja, mihez fogjanak, 
hogy biztosíthassák egzisztenciájukat Ro­
mániában. Ez a legelső román kérdés, me­
lyet meg kell oldani. A miniszter ur által 
benyújtott tervezetet azonban nem a ro­
mán középosztály megteremtésének esz­
méje irányítja. Hogyan biztosithatnók ezt. 
Igaz, hogy a törvény támogatást helyez 
kilátásba azoknak, akik ipari pályára men 
nek, de éppen tegnap fejtette ki Samoil 
szenátor, hogy egy gyártulajdonos nem 
volt hajlandó román mesterembereket fel­
venni.

Cqy íiijett széKce 
is femet iUni
de mennyivel jobb, ha párnázva
Van*Hasonlóképpen van ez a kává­
val is: a Franck-kávépótléktól ízle- 
tesebb lesz.

Al. Samoil: A román munkásokat nem 
veszik fel a gyárakban, amelyeknek tulaj­
donosai idegenek s ha ez meg is történik, 
először mindenesetre a saját fajtájabelit 
veszi fel a tulajdonos.

mint tantárgy 
teremtsenek

A nemzetiség(
A. C. Cuza: Ennélfogva 

a törvény utján egy szervet, amelynek 
gondja a törvénynek a román elemmel 
kapcsolatos végrehajtása legyen. A román 
elemet mindenki más előtt keli felvenni. 
Nem érdekel engem, hogy mi lesz az ide­
genekkel, csupán az, hogy mi lesz a romá­
nokkal. Másrészről ezen elv alkalmazásá­
nak biztosítása érdekében javasolom, hogj 
vegyenek fel az összes iskolák tanrendjé­
be egy külön tantárgyat: a nemzetiség ta­
nát. Ezt a tárgyat, akárcsak a hittant, az 
összes tanulóknak tanulniok kell. Maid 
meg fogják látni, milyen lelkesedéssel 
fognak dolgozni a fiuk a román középosz­
tály megvalósításán, ha meg fogják érte­
ni, hogy mit jelent az ő létük és munká­
juk az állam számára. A románoknak le­
gyen meg az a reményük, hogy munkájuk 
és odaadásuk révén teljesen uralni fogják 
ezt az országot. És ha nem, keressünk ma­
gunknak más országot, Afrikában, Auszt­
ráliában. Bevallom, hogy inkább megyek 
el más területre, minthogy olyan ország 
lakójává váljak, amelyet a zsidók ural­
nak.“

CAPITOLBAN
Kedden premier!

Kedden indul egy nagy francia világfilm! 
Amely a legjobb, legérdekesebb film ebben 

az évben!

A csapda
Sok vidámsággal átszőtt izgalmas bűnügyi film.

MARIÉ DE A, ERICH von STROHEIM és CHEVALIER.

A „Discom" dohányelosztó kocsi rablói 
közül kettőt huszoiiötévi, egyet tizenöt­

évi kényszermunkára ítélt a eluji 
büntetőtábla tanácsa

4 véres rablótámadás epilógusa a eluji törvényszék elölt
Cluj, április 13. Ismert rablógyilkosság 

ügye került tárgyalásra tegnap a kolozs­
vári büntetőtábla ötös tanácsa előtt. A 
Discom dohányelosztó kocsi ellen végre­
hajtott vakmerő fegyveresutonálás tette­
sei kerültek ezúttal a bírák elé, akik a 
múlt év augusztus 15-én rablótámadást 
hajtottak végre a Beszterce és Nagyilva 
közötti országúton a Discom dohányelosz­
tó kocsija ellen és annak során megölték 
a Discom kocsisát, Bone Iosifot és súlyo­
san megsebesítették Urs Alexandrut, a 
dohányelosztó egyik tisztviselőjét,

A bünvédi vizsgálat lefolytatása után a 
régi idők rablóromantikáit felidéző, izgal­
mas bünügy tegnap került tárgyalásra a 
kolozsvári büntetőtábla ötös tanácsa előtt. 
A vádlottak és tanuk kihallgatása után dr 
Criveanu táblai ügyész beigazoltalak látva 
az előre kitervezett rablógyilkosság bűn­
tettének kritériumát, a legsúlyosabb bün­
tetést kérte a vádlottakra a vonatkozó 
büntető szakaszok alapján, amelyek golyó 
általi halálbüntetést imák elő. Ezzel szem­
ben dr. Ciugudeanu védőügyvéd és a többi

Műszaki bizottságot létesítettek 
a közmunkaügyi minisztérium 
mellett az útépítési program 

megvalósítására
Bucuresti, április 13. Gigurtu köz munka­

ügyi miniszter Ionescu mérnök elnökletével 
műszaki bizottságot létesített a közmunka- 
ügyi minisztérium mellett. A bizottság léte- 
sülésével kapcsolatban Gigurtu beszédet tar­
tott, amelynek során a bizottság tagjai előtt 
vázolta azokat a szabályokat és műszaki 
irányokat, amelyeket követniük kell. A bi­
zottság működésétől várják a kormány út­
építő progranrmjának végrehajtását, lehető­
leg ezen év keretén belül.

Igy Irtok én
Szag és ragasztás nélkül Is garantáltan.

védők azt igyekeztek bizonyítani, hogy a 
vádlottak emberöléssel végződött útonál­
lási követtek el és nem rablógyilkosságot 
s ezért nem lehet alkalmazni rájuk a ha­
lálbüntetést előíró büntető szakaszokat.

A büntetőtábla ötös tanácsa hosszas ta­
nácskozás után az esti órákban hozta meg 
az ítéletet, mely szerint Vasilut Gheorghet 
és Rus Teodort 25- -25 évi kényszermun­
kára, az értelmi szerző Vasilui Illet pedig 
15 évi fegyházra ítélte, ezenkívül pedig 
400 ezer lej anyagi kártérítés megfizeté­
sére kötelezte egyetemlegesen a vádlotta­
kat. *ái AiaiwW

Egyetemi tanárok
által megállapítva biztos hatású a 

Kóser sei Peszach

„Bixadi" víz
amely a gyomor-, bél-, epe-, hólyag- és a 
gyomorégés! fájdalmak ellen a legjobb, 
mert fogyasztása enyhén, biztosan és min­
dig kellemesen hat. Kapható mindenüt-

Deák mérnök Cluj, P. Unirii 7. 
Telefon 27-90.

Szerkesztői üzenetek
R. F., Crasna. A törvény szövegét, szósze- 

rint közöltük, -a következő évjáratra vonat­
kozóan még nincs rendelkezés. Valószínűleg 
lehetséges lesz.

L. Jb.-né, Médiásul-Aurit. A Szövőszék­
akció ügyében — ránk való hivatkozással — 
forduljon Grünberger József úrhoz, Sibiu. 
Str. Ocnei 10, akitói megfelelő részletes fel­
világosítást kaphat.

K. I., Marghita. Eddig Chile beengedte a 
külföldi állampolgárságú rabbikat, a leg­
újabb rendelkezés szerint a zsidók bevándor­
lását nagyon megszigorították. A konzulátus 
címe: Consulatul Republicei „Chile“. Bucu- 
resti. Közelebbi cim nem szükséges.

Sch. Z., Timisoara. Az 1.481.021—30. szá­
mú Inzestrarea kötvényt 1935 május 1-én 
12.000 lejes nyereménnyel kihúzták. A pénzt 
április végéig bármikor felveheti, azután el­
évül. A többi kötvény nem nyert.

Többeknek. Az Inzestrarea kötvények ed­
digi sorsolásának egyikén sem húzták ki a 
következők Inzestrarea kötvényeit:

„Duna".
O. K., Valea lui Miliai.
K. M„ Cluj.
N. M., Uioara.
M. L., Ghiris.
E. M., Beelean.
W. A., Simieul-Siíx>niei.
K. S., Uioara.
F. H., Viseul de Sus.
W. F., Petenia.

A cioji Kereskedelmi és Ipar­
kamara előadássorozata az uf 
adótörvények alkalmazásáról
A eluji Kereskedelmi és Iparkamara veze­

tősége elhatározta, hogy az uj adótörvények 
alkalmazásával kapcsolatban ismét előadá­
sokat tartat, amelyeken adószakértők ma­
gyarázzák meg az uj adótörvények mikénti 
alkalmazását. Az előadások este kilenc óra­
kor vannak, a kamara dísztermében, a kö­
vetkező programmal:

1, Egyenesadó törvények. 2. Adóátvitelezé- 
sck. 3. A nemzetvédelmi alapra fizetendő 
adók. 4. Adőamnesztia. 5. A régi kihágások­
ból eredő birsághátralékok likvidálása. 6. 
Közvetett adók. 7. A nemzetvédelmi alapot 
illető közvetett adók. 8. Az illetélítörvény. 
9. A forgalmi és luxusadók. 10. A fogyasztási 
adók.

I
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ÜJ KELET

VASÁRNAP, 1940. ÁPRILIS 14.

Pozsonyi lakodalom
A színház műsorát természetesen a jövő héten is a ^ozso^jd ^ a PoMonyi

tál minden ponton találkozott a közönség és a* . szép, vidám, hu-
lakod&lom egyesíti magában a jó °Pf'ettr m ‘^ ik és fényűzően IcALLitott, gondos 
mórban bővelkedő mese, gyönyörű, fülbemászó muzsi^ Senkisem csalódott,
,16adás fémjelzi a Pozsonyi lakodalom premierjét városunkon«. ^ amely a
ati^gnézte a Pozsonyi lakodalmat s igazolva van az a hatalmas

,OTTp" —az első jubileum ,e,é.

Sólymosán NLagda. emlékünnep

Jai1 hogy fás a válam!

Az egész erdélyi sajtó nagy cikkekben 
emlékezik meg ezekben a napokban arról^ a 
rendkívül jelentős szerepről, amelyet korán, 
tragikusan elhunyt nagy primadonnánk, 
Sólymosán Magda vitt színjátszásunk újjá­
éledésében. A színház keddi emlékünnepe 
igy az egész erdélyi magyar színjátszás ben­
sőséges ünnepévé szélesedik.

Az emlékünnep műsorán, az mlékbeszede- 
ken és Sólymosán Magdáról szóló verseken 
kívül jelenetek szerepelnek azokból az ope­
rettekből, amelyekben Sólymosán Magda leg­
nagyobb sikereit aratta, továbbá egyfelvoná- 
sos színdarab, amelynek szerepeit a társulat 
legjobb erői alakítják.

A SZINHA Ő HETI MŰSORA:

Vasárnap d. u. 3: Hazudik a muzsikaszó. (Ste- 
fanidesz Ili bucsufellépése. Olcsó hely­
árakkal.)

Vasárnap d. u. b: Pozsonyi lakodalom. 
Vasárnap este 9: Pozsonyi lakodalom.
Hétfő fél 9: Pozsonyi lakodalom.
Kedd fél £: Sólymosán Magda emlékünnep 

(1 Nyitány. 2. Bevezetőt mond Kemény 
János br„ a Thalia Rt. elnökigazgatója.
3. Nemes Ferenc: A primadonna menny­
be száll. Elmondja Kovács György.
4. Krenner Miklós emlékbeszéde. 5. Jele­
netek a Gül baba, Marica grófnő, Bob 
herceg, Háry János, János vitéz eimü 
operettekből. 6. Sólymosán Magda már­
ványszobrát átveszi Kádár Imre igaz­
gató-főrendező. II. rész. Nemes Ferenc: 
A szerepek visszatérnek. Alkalmi zenés

játék 1 felvonásban. Fényes Alice, Kré- 
mer Manci, Sándor Stefi, Bázsa Éva, 
Haáz Jolly, Kovács Kató, Dá.noky Du- 
dus, Feledi Éva. Havady Nagy Ilonka, 
Rajnay Elly, stb. fellépésevei. Az em1 ék­
ünnep jövedelmét „fiatal szinésztehetsé- 
gek kiképzését szolgáló Sólymosán 
Magda alapítvány“ céljaira fordítják.)

Szerda: Boxverseny a prefektura védnöksége 
alatt a behivottak családjai javára.

Csütörtök fél 9: Pozsonyi lakodalom.
Péntek fél 9: Pozsonyi lakodalom.
Szombat d. u. 5: Bombaüzlet. (Olcsó hely­

árakkal.)
Szombat este 9: Pozsonyi lakodalom.
Vasárnap d. u. 3: Három a kislány. (Olcsó 

helyár akkai.)
Vasárnap d. u. 6: Handabaixda.
Vasárnap este 9: Pozsonyi lakodalom.

A CAPITOL MOZGÓ MŰSORA;

Premier! A tengerek ura. Izgalmas cselek­
mény. Sok kaland és forró szerelem. 
Főszerepekben: Douglas Fairbanks,
Margaret Lockwood és George Bankrott 
Műsor előtt: Paramount világhiradó.

A SELECT ÉS URANIA MOZGÓ MŰSORA:
Szombat, vasárnap utoljára: A Notre uame-1 

toronyőr. Charles Laughton örökbecsű 
filmalkotása, főszerepben: Maureen
O'Hara. Senki se mulassza el megtekin­
teni az utóbbi évek legtökéletesebb film­
alkotását!

Hétfő, kedd, szerda:
A csíkágói szobalány. Szellemes és ötletes 

fordulatokkal teli vígjáték, főszerepek­
ben: Ann So them, Hollywood legszebb 
szőke művésznője és Robert Young. Mű­
soron kívül a legújabb Fox híradó.

A ROYAL MOZGÓ MŰSORA;

Ma utoljára: Robert Taylor és Maureen 
O'Sullivan, az Oxfordi diák főszereplői a 
Sport és szerelem c. filmben. Egy fiú tör­
ténete, aki ököllel vágott utat magának 
az árnyékból a napos oldalra. Előtte két 
premiarhiradó a legújabb belföldi és 
külföldi eseményekről. Számozott jegy- 
elővétel.

Hétfőtől: Andry Herdy Cow-boy, főszereplő: 
Mickey Rooney.

E. osztályú
1940-es uj modellek, bistri$ai, 
bálám őrei és Iris kályhákat, 
kandallókat raktáron tart

VEZÉRKÉPVISELET:
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Tekintse meg a legmoderneb­
bül berendezett mintaraktárun- 
kat. Átrakást, javítást és fayenc 
falburkolást garancia mellett 
eszközlünk.
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Ha a hugysav túlságosan felhalmozódik a szer­
vezetben, kristályokat képez, amelyek, szúrják 
az Ízületeket, és olyan súlyos fájdalmakat 
okoznak, hogy tönkreteszik az ember közérzetét, 
sőt súlyos hátassal lehetnek magára a szívre is, 
A hugysav sohase szabad stagnáljon^ a szerve­
zetben.' Sajnos azonban az ülő-életmód, kime­
rültség, megerőltető munka mindmegani. y 
akadálya a hugysav rendszeres kiválasztásának 
és eltávolításának, tehát egy komoly keze­
lést kell igénybe vennünk, hogy feji dése 
arányában megszabadulhassunk a hugysav tőt 
Ezt nagyon egyszerű módon elérhetjük a* 
Urodonaí rendszeres használata által.
Az Urodonalt 1— amióta csak létezik hír­
neves orvosok rendelik és ajánlják, mert biz. < o$ 
és állandó hatása közismert.
Szedjen minden nap egy kanálkával egy kevés 
vízben... ez egyszerű, kényelmes és feltétlenül 
hatásos.

ü KODON AL
megakadályoza a hugysav felhalmozódását

Kapható: gyógyszertárakban 
- - drogériák bon

chxtelaíníkí&zítmeny, MEGBIZHATO.MÁRKA

-MS*8

111 óahi r' etések üdülőhelyek és idrdöí
■ Szavanként 1 leJ. ,ef Satt-, hirdetések szavanként 1 lej. Apró-

—leveleket t,vé~

AZ CRANIA MOZGÓ MŰSORA;

Hétfő, kedd, szerda:
Szenzációs dupla műsor! 1. A biborvuhás asz- 

szony. Bette Davis és Henry Fonda mé­
lyen megrendítő filmje. 2. Dalolj a sze­
relemről. Végig zenés-táncos /igjáték. 
Főszerepekben: James Hilton, Pátií<ua 
Ellis. Műsoron kívül a legújabb U.F.A. 
híradó.

4 RIO MOZGÓ MŰSORA
Ma 3, 6 és 9 órakor két világsláger: I. Robin 

Hood kalandjai. Fősz.: Errol Flynn és 
Olivia de Havilland. II. Botrány a túr­
ion. Nevettető vígjáték. Fősz: a Marx 
testvérek. III. A legújabb Metro híradó.

Hétfőtől 3, 6, 9-kor két világsláger egy hely­
ár! I. Született egy császárság (Caval- 
cada). Egy monumentális, különleges, 
pazar rendezésű filmóriás. Fősz.: Fiac- 
ces Dee, Joel MacCrea. n. A halálhajó 
kapitánya. Az utóbbi évad legizgalma­
sabb és legnagyobb filmdrámája. Fősz.: 
Garry Cooper, Georg Haft és Henry 
Vilcoxon. Hl. Journal.

AZ EDISON MOZGÓ MŰSORA;

I. Az öt barát. Izgalmas meséjü film. Főszere­
pekben: Vivianne Romance, Jean Gabin, 
n. A gengszter orvos. Egy kétéltű orvos 
rémtettei. Edward Robinson. HL Uj 
Paramount híradó.

Stem Nándor sigheti divatáruházában üzlet- 
átköltözés folytán nagy kiárusítás, leszálhtot. 
árakkal.

Finomklvítelti bútoré*; ehédiö. háló. kom­
binált berendezések, röoamié, toteiex a J ”• 
modernebb stílusban eladók. Müasztalos, Bu
David 3.

Kos r sei pesza.ch „Bixatli" gyógyvizéé 
negrestl főrabbinátus felügyelete mellett. 
Egyetemi tanárok által ajánlva. Biztos ha­
tású. Fogyasztása enyhén, biztosén és kelle­
mesen hat.

Fater melót 
figyelmébe:

Vevők vagyunk tölgy, kőris, hárs, éger, 
jávor, gyertyán, bükk fürészrönkre 
parkette frízre. Ardeieana 

Strada Unirii 79.

Csodás melleket varázsol speciális meg­
tartóival és princesz fűzőivel. Gyógyfuzc;- 
orvosi rendeletre a Grün Rózsi szalonjába;: 
Calea Regele Ferdinand 14.

_ Bergfeld Elias felkéri sorsjegyvevőit., 
hogy sorsjegyeiket a Col. „Aurora Bar.

, de Credit Comercialnál, P. Unirii 20., vá <- 
I sák ki, mivel koncentrálva van.

! Figyelem! Kádármühelyt nyitottam Str.
, Márásesti l/a alatt. Szives pártfogást ko 
1 Bódis.

és
Bucuresti,

Simon fordító irodában fordítások, máso­
lások minden nyelven szakszerűen készülne* 
Str. Regina Maria 13, emelet.

Jó állapotban levő gyapjuzsákok nagyon’ 
mennyiségben olcsón eladók. Megtekinthetők 
Katz bodega Satumare, Basarabllor 1.

BRISTOL orth. kóser étterem és bodega 
Cluj, Calea Regele Ferdinand 37. Cluj egye 
len étterme, amely a Rabbinátus e j
alatt áll. Bodegámban mindennemű fe-\ago 
különlegességek, naponta fries orda, sajt, stn. i 
kapható. Megnagyobbított éttermemben első- 
rangú Ízletes ételek és Italok. Husvétrs elő- j 
jegyzéseket úgy a bent étkezésre, mint a - t 
hordásra már elfogadunk.

ISMERI az örökéletű vert csipke függönyt t j 
TI)IMA. hogy minden kívánt méretben készül? 
LATTA már dús választékú mlntatermtinke. 
Jöjjön! Lásson! Győződjön meg! Kizárólag 
DER-BE'C függönykel lékszaküzletben. Reg 
Ferdinand II. Félemeleten.

Ktilönhejáratu bútorozott szoba kiadó, für­
dőszobahasználattal. Str. Gojdu 2, aparta- 
ment 8.

Biztos, jómegélhetésü rövidáruüzlet beteg­
ség miatt azonnal átadó. 350.000 lej es áru- 
raktárral. „Készpénz“ jelige.

üzlethelyiség Calea Regele Ferdinanden, 
alkalmas bárminek, átadó. Megkeresést 
„Központban" jeligére a kiadóba.

Likőrmester destilatorl mesterkönywel, 
könyvelői gyakorlattal, elhelyezkedne. Meg­
keresést „Unicum 30“ jeligére a kiadóba.

Keresek azonnali belépésre ügyes, szolid 
kisasszonyt, aki a kasrusz szempontjából is 

. megfelel. Bristol étterem.

I Szőnyegek portalanítása villamos porszivő- 
! val. Markó, Regele Ferdinand 43. Telefon.

Tisztviselőnő lakótársnőnek menne, vagy 
kis bútorozott szobát keres. Ajánlatok: „Bek 
város" jeligére a kiadóba.

Konfekcióüzem elsőrendű húsz nagy fér* 
varrógéppel, stancnígéppel és egyéb felszer- 
léssel családi okokból eladó, esetleg átadó 
Leveleket „Konfekció" jeligére a kiadóba

Jesivabooher keres tanítói állást faluban 
megfelelő fizetéssel. Cím: Rabbiner Hager 
Mendel pentru Josif, Viseul de Sus.__________

j Figyelem! Kain Sofia FUipescn 2 és Kait 
I Efraim Tralan 44 húsvéti fűszerek kapható; 
j Ugyanott lekencel húsvéti I-a leánykabor.

Eladó két belföldi jókarban levő 200 /30Í 
S méretű perzsaszőnyeg. Megtekinthető: „Pax 
! CaL M. Foch 6. (Sora mellett).

A. bucuresti 
Edílura Evreasca isiét 
kSftvvWtadó váljablnáí
(Mircea Voda 21.) az alábbi zsidótárgyu 

könyvek kaphatók:
Th. Herzl: Altneuland ’’0 lej
Th. Herzl: Judenstaat
A. Bein: Miíjcarea Sionista 40 „
L Ludo: Ghettouri ”
Salom Asch: Vargovta—Petrograd—

Moscova '*
B. Iosif; Anuárul Evreesc 50 *
O. Ripsler: Mikraa Alfoni 
Zalevinsky: Haszpfa veháchájim
A kiadó utánvéttel küldi a fenti könyveket

Editufa E rcídW
Bucuresti, Mircea Voda 21
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a zsidó nő feladatairól
és kötelességei WWt

Kedves Barátnőm!
Már régen készülők levelet írni neked. 

Sok dolgom közepette is úgy érzem, hogy 
időt kell szakítanom egy kis beszélgetés­
re. Régen nem találkoztunk, azóta pedig 
annyi minden megváltozott körülöttünk és 
bizonyára nem hagyták érintetlenül a te 
gondolkozásodat sem a világ változásai. 
Hol vannak a régi gondtalan idők? Nem 
mondom, egészen gond nélkül ezelőtt sem 
éltünk, hiszen egy rendes háztartás gon­
dozása is valami, talán van olyan művé­
szet, mint egy komoly vállalat vezetése is. 
Hogy minden zökkenő nélkül simán halad­
jon: férj, gyermek rendes ellátása és a 
személyzet sima kezelése. Hogy minden 
úgy történjék, mintha magától valami lát­
hatatlan kéz irányítására működne, úgy 
mozogjon, mint egy kitünően szerkesztett 
gépezet ez annyi készséget és gondossá­
got kíván, amire valóban csak finom ér­
zékkel megáldott nők képesek.

Gond ez akkor is, ha elegendő pénz is 
áll rendelkezésre; hátha még ebből kevés 
van, milyen ügyesség kell, mennyi szeretet 
és okosság szükséges, hogy semmi se hiá­
nyozzék, a kevésből jól és rendesen, éljen 
a család. E mellett megmaradni kedélyes­
nek, soha ne legyen haragos asszony, min­
dig mosolygó, jókedvű, mintha a világon 
minden a legnagyobb rendben lenne. Igazi 
jó háziasszonynak lenni mindig nagy fel­
adat volt és komoly teljesítmény. Salamon 
király mondása az igaz asszonyról, „Éset 
chájil“ a legnagyobb igazság. Ki a legbol­
dogabb ember, kérdi Salamon király, aki 
megtalálta az igazi asszonyt, feleli, böl­
csen. Egy asszony paradicsomot teremt­
het a házban, vagy poklot. Ez az élet 
nagy titka, ami nagyrészt az asszony rá­
termettségétől függ.

Ha most erről beszélek neked, kedves 
barátnőm, azért teszem, mert végtelen 
nagyra becsülöm háziasszonyi teendőket, 
elegendőnek ahhoz, hogy betöltsék egy nő 
életét: rendes időben, amikor az élet zök­
kenők nélkül halad és csak a természetes 
nehézségek, gondok állanak utunkban.

Ma azt kell mondanunk, hogy mindez 
nem elég. Nem elég és nem lehet, hogy j 
minden gondunkat és tehetségünket csak 
a magunk életére fordítsuk. Gondolom, 
hogy nyitott kaput döngetek nálad, hi­
szen te ezt éppen úgy érzed és tudod, mint 
én. Nem szeretném magamat úgy feltün­
tetni, mintha erre nekem kellene téged em 
lékeztetni. Nem ez a célja levelemnek, in­
kább a munkámról szeretnék neked egyet- 
mást elmondani. Talán érdekelni fog. Bi­
zonyára semmi újat nem mondok neked, 
an: kor arról irok, hogy nagyon szűkre 
zsugorodott a zsidóság Európában. Te is 
olvasod az újságot, te is tudod mindazt, 
amit hosszú mondatokban elmondhatnék 
neked. Azt is tudod, hogy a feladatok, a- 
melyek ránk hárultak, még sokkal na­
gyobbak, mint eddig voltak. Meséljek ne­
ked vándorló zsidó tömegekről, amelyek 
®ég egy év előtt legalább úgy éltek, mint 
^ vagy meséljek arról, hogy Erezjiszráél 
kicsiny zsidó zsidó közössége sok százezer 

ember egyetlen reménysége. Nem al­
kalmas egy levél erre s ezért mindjárt a 
velejére térek és röviden közlöm veled: 
ugy találtuk, eljött az ideje, hogy az ász- 
monyok is komoly felelősséget vállaljanak
Asztmával szemben. Minden rengeteg 

rj^gy gondjuk mellett, ami saját életüket 
1 éti és igénybe veszi, itt az ideje, hogy ne 
f^k játékosan pár lejjel vegyék ki részü-

®t az áldozatból, hanem igazi áldozatokat
eriiuk, amit meg is érezzen az ember.

Eddig nem is mertünk így beszélni, hi­
szen mindenki úgy él, ahogyan akar, de 
ma a zsidó élet olyan tragikus, hogy kény 
telenek vagyunk mélyebben közelebb fér­
kőzni a zsidó ember életéhez.

Itt az ideje, hogy minden asszony gon­
doljon a másik asszonyra is és amikor a 
maga életét rendezi, tegye azt, úgy, hogy 
jusson Erez Jiszráél számára is. Anélkül, 
hogy a férjét ezzel megterhelné.

Amikor a Keren Haiieszod vezetősége 
elhatározta, hogy az asszonyokhoz jegy­
zésért fordul, egy pillanatig sem akarta 
ezzel a férjek adakozását fokozni, hanem 
igenis az asszonyoktól kér önmegadózta- 
tást, saját életmódjuk színvonalának ro­
vására is.

A munkának ezt a részét csak sok rá­
beszélésre vállaltaim Megmondom neked 
őszintén, egy kicsit féltem tőle. Sokkal 
jobb véleményem van az asszonyokról, 
mint gondolnád és mégis nehéz szívvel 
fogtam hozzá. Olyan sok nagyszerű asz- 
szonyt ismerek Erdélyben, de egy ilyen 
vállalkozásban az asszonyok százairól van 
szó és egy nagy csoportot sohasem lehet 
egyes emberek mértékével mérni

Gondolkoztam rajta, vájjon az erdélyi 
zsidó asszonyok százai megértik-e, hogy 
közösséget kell vállalniok az ereci asszony 
nyal, aki állandó harcban él reggeltől es­
tig és aki minden nap súlyos áldozatokat 
hoz az országért, hogy az képes legyen 
felvenni a zsidók tízezeréit. Az ereci asz-

szony, aki már reggel a piacon megkezdi 
a harcot, aki a drága tojást, zöldséget és 
gyümölcsöt vásárolja, mert a zsidó gazda­
ság termékei kétszer olyan drágák, mint 
az arab áru, aki tozeret háárecet vásárol 
ugyanannyiért, mintha francia selymet és 
angol szövetet venne, pedig a Tozeret Há- 
árec még nem olyan tökéletes, mint ama­
zok. Az ereci asszony egész életét úgy ala­
kítja, ahogy az ország érdeke kívánja. Tá­
mogatni a zsidó gazdaságot, támogatni a 
zsidó ipart, erősíteni mindent, ami belföl­
di zsidó termék és emellett nagy pénzt ad 
minden alapra: a Keren Hajjeszod és Ke­
ren Kajemeth mellett még Kofer Hajisuv 
és Maasz hadérut. Se szeri, se száma az 
önkéntes adónak .

De ezeken kívül a menekültek gondja is 
rajtuk van. Eltudod-e képzelni, kedvesem, 
amikor nehány száz embert kiönt magá­
ból egy hajó, hogy mi történik ezekkel ? 
Éjjel és nappal készenlétben kell lenni és 
minden embert ellátni a szükséges dol­
gokkal. Hidd el nekem, hogy nem is való 
mindez, egy nyílt levél keretébe, de sem­
miesetre sem igaszágos, hogy az ereci kis 
közösség vállalja ezeket a súlyos terhe­
ket, hogy az ő életük teljesen ennek az 
ügynek a szolgálatában álljon és mi csak 
úgy messziről nézzük, kicsit sopánkod- 
jnuk rajta, de semmit se tegyünk érette.

Gondoltam, hogy talán mi is hibásak 
vagyunk abban, hogy nem hoztuk elég kö­
zel mindezt az asszonyokhoz és talán azért 
nem érzik a közösséget az ereci gondok­
kal, amelyek nem is is ereci bajok, hiszen 
ha nem vándorolnának be újabb tömegek, 
sokkal nyűgödtabban élhetnének.

Mégis neki vágtam. A lelkem mélyén az 
is vezetett, hogy egyszer módomban lesz 
közelebb kerülni sok-sok asszonyhoz és el­
beszélgetünk a dolgokról.

fMábták

Irta: HÖN1G8BERG LICY

Ragyogó, napsütéses délelőtt. A korata- 
vaszi nap első sugarait hinti széjjel és me­
legen cirógatja arcunkat. Elég egy kis fel­
fénylő napsugár és a hosszú tél lidérces 
nyomása — mintha varázslat történt vol­
na — eloszlik, eltűnik. Elűzte, az első kis 
tavaszi szél. A szivünk megtelik oktalan 
és indokolatlan reménységgel — hátha, 
mégis — elmúlnak fejűnk felől a sötét fe­
nyegetések? Hátha még lehet nekünk is 
szabadon és mélyet lélegzeni, ebből a friss 
és illatos tavaszi levegőből?

És hova megy az ember egy ilyen első, 
napos, tavaszi délelőttön?

Kimegyünk a chalucokhoz. Megnézzük, 
hogy a hosszú tél alatt nem gémbexedték- 
e meg tagjaik, hogy nem fagyott-e le aj­
kukról a nótaszó ?

Egészen különleges helyzet — a chálu- 
cok a város végén is túl, közvetlenül az uj 
temető mellett vannak elhelyezve. Itt dol­
goznak a földeken, mélyeket még kerítés 
sem választ él a temetőtől és a nemrégen 
épített, impozáns, kupolás halottasház 
mellett, egy kis épületben laknak.

Mikor belépünk a kapun, csendesebben 
lépek és halkabbra fogom a szavam. Meg- 
illetődve nézem a kis halucház mellett so­
rakozó sírokat.

De ez a temetői hangulat nem tart so­
káig, csak addig, amig jövetelünkre ked­
ves, mosolygó arcok bukkannák élő és j 
Örömmel köszöntenék. Meg a tarkafőltos 
házőrzőkutya is barátságosan közeledik.

Hát nem fagytatok meg? — kérdem én 
is örömmel. Ugylátszik volt valami, ami 
melegítette őket, mert fájuk _ az nem­
igen volt. Egyszerre körülfognák bennün­
ket — tizenöt fiú és két hosszú copfos 
lány — ruhájuk fényesre viselt., itt-ott 
foltozott, de szemük ragyogó, hajúkat szét 
fújja a csípős tavaszi szél. Egy panaszsza­

vuk sincs, örülnek a végié beköszöntő ta­
vasznak. Türelmetlenül ée izgalommal te­
lített nyugtalansággal várják, hogy mi­
kor kopogtat be h-ozzájuk a sürgönyhoi-- 
dó. Mert a sürgöny, amit oly nehezen vár­
nak _ az Erecbe szólít majd egy néhá­
nyat közülök.

Büszkén vezetnek bennünket a meleg­
ágyakhoz, melyekben már kidugták csöpp 
kis halvány fejüket a palánták. A meleg­
ágyak a temetőszélen, vannak, ahöl már 
a szántóföldek kezdődnek. Utunk a sírok 
között vezet él odáig — és különös érzé­
sekkel figyelem, hogy vezetőink milyen tér 
mészetes elfogulatlansággal lépkednek 
mellettünk.

A melegágyaknál trág-ya illatot hordoz 
a szél. Lehajolok és nézem, a még álig lát­
ható, érzékeny kis palántákat, melyeket 
még meleg szálma takaró borit és véd. Vi- 
riágokat, veteményeket nevél belőlük fél­
tő gonddal, a dolgos chálucx kéz. A chálucok 
mesélnek, magyaráznak — és pedig elné­
zek a sirdombok félé és azokra gondolok, 
akik itt nyugosznak. Akik itt, a halál hi­
deg némasága helyett, az élet meleg, ter­
mékeny hullámzását érezhetik. Akik né­
ma tanúi lehetnek itt, a könnyű szívvel 
vállalt nélkülözéseknek, a vidáman végzett 
munkának — és fiatal életek elindulásá­
nak. Akik láthatják, mikor a cháluc keze 
nyomán mélyen szánt az ekevas a főidben 
és elporladó csontjaik mellett fiatal palán­
ták szökkennek fel uj életre.

Barátságtalan, hideg téli estéken, mikor 
a temetőben sivitva fuj a szél — hangol­
hatják a chálucok és chálucák halk vagy 
pattogó ütemű dalait, melyek az Erecről 
mesélnek.

__ Tálán felfogad egy késői könnycsepp 
a kiszáradt, beesett szemgödrök mélvén, a 
kihűlt sziveket, — mélyek ilyen dalokat
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A félelem alaptalan volt. Annyi kelle­
mes esetben volt és van részem, hogy va­
lóban eltűnik az a pár kellemetlen talál­
kozás, ami nélkül alig képzelhető el egy 
ilyen akció.

A sok kedves és nagyszerű munkatárs 
között, akik segítenek nekem a munká­
ban, nem egy kivételes értékű asszonyt 
ismertem meg s mér ez is olyan ered­
mény, amit soha nem értem volna el más­
kép. De az adakozás is annyi megértéssel 
és szeretettel teszik magukévá az ügyet, 
hogy minden fáradságot megérdemel.

Az asszonyok nagyrésze megérti az 
idők szavát és részt, kér magának a népi 
gondokból. Hajlandó lemondani és áldoza­
tot hozni. Ő maga is adófizetője akar len­
ni az Erecnek. Megérti, hogy a zsidó vi­
lág egyetlen reménysége most Palesztina 
és minden erejével erősítenie kell azt a 
közösséget, amely módjában van befogad­
ni a hazátlanok ezreit. Ahol az iskolák 
nyitva vannak gyermekeink számára és 
ahol nagy fejlődési lehetőségei vannak a 
zsidó életnek.

Nem tudnám neked szavakkal kifejezni, 
hogy milyen élmény számomra ez a mun­
ka, mennyi megelégedéssel tölt el az elért 
eredmény és milyen igaz öröm számomra. 
hogy asszonyaink igaz emberi értékükben 
hivatásuk magaslatán állanak. Mindezt 
még azért írtam meg neked kedves barát­
nőm, mert hiszem, hogy téged is örömmel 
tölt el, ha tudod, hogy asszonytársaid 
nagyszerű emberek és hogy azon az utón 
vannak, hogy fe’eiősséggel részjegyei­
nek a jobb jövő kialakításának nagy vál­
lalkozásában.

Timisoara, április hó.
Igaz barátsággal:

Weinberger Józsa

furcsa, biz ser-még sohasem hallottak 
gő melegség járja át.

— De a márciusi nap elűzi a víziókat és 
a szorongó, mély elfogódottságnak nyoma 
sincs, mikor hazafelé indulunk.

— A chlucoknak ma pihenőnapjuk van, 
s látszik, hogy nem tudnak mit kezdeni 
idejükkel. Forr és kitörni készül belőlük az 
őserő, a fiatalság mozdulatlanságot nem 
tűrő, örök cselekedni-akarása. Lehet, hogy 
ez az első, friss tavaszi nap is pezsditi a 
vérüket, örülnek, hogy végre kibújhatták 
a napra — mint a palántáik. Az egyik 
most hirtelen lendülettel a halottasház ku­
polájához támasztott létrához szálad és 
villámgyorsan kúszni kezd felfelé. A többi 
utána. Ámulok és csodálkozom, hogy mi­
lyen könnyű és biztos lábakkal szaladják 
körül a magas kupolát és közben vidáman 
inteaetnek félénk. Hangos, vidám szavuk 
felveri a halottak birodalmának csendjét. 
És ahogi/ félfleé mentek, épp olyan r>ak- 
merően indúlnak lefelé, a hosszú és mere­
dek létrán. Enn villanta:ra iiedten huzom.
le a szemem. Mikor ismét felnézek_m<fr
csak eav AU fent a tetőn. A kerek, bádog­
nál borított kupola lángol a deli nap fényé­
ben.

— A cháluc élnéz birodalmúk — a te­
mető, a melegágyak, a szántóföldek felett. 
Érezni, hogy messze néz, távoli földeket 
lát, forró napsütést, ahol sohasem kell 
majd fázni. Ahova le nem törhető hittél 
és akarattal készül és ahová egész bizto­
san el is fog jutni. A szive mélyén, tálán 
már búcsúzik is a néma társaktól, akik itt 
maradnák, örökre a földbe süllyedve és 
a csengő, vidám hangok helyett — az el­
múlás hangulatlansága lengi őket majd 
7rx~"7 Mert a dalt_a dalt is elviszik ma­
gukkal...

__A kupolán álló cháluc alakja, a moz­
dulatlan márvány sir emlékek felett — úgy 
rajzolódik, fél a halványkék égre — mint 
magának az Életnek — erővel és remény­
séggel telitett, örök mozgású szobra.

■ ?ü



AS t
p N \ VP, 1940 ÁPRILIS

7. OLDAL

||e<l^e' lefödött az i
' sélcelakció

r. - äyvssä’Ss
;=s r~*

L Országos Sékelbizottság

í°gy átZ 30^000 példánkban' kinyomtatva 
,n "ittlétekor tolmácsolta az Execu- "“JV. a sékelfizetök között és a sekel 

- azt a kívánságát hogy az ^nere^ erüsitése érdekében széleskörű propa­
gandát kezd. A körleveleken kívül az Ors^ 
gos Sékelbizottság közleményeit az ,U] K 
let“-ben fogja publikálni. ,

AZ OKSZAGOS SÉKELBIZOTTSÁG
közleményei

. „ , , a reside'
A -nV k.és<elw úét ebben az évben az a

ÖVÍíxekűtive r.er M hogy a sékeltömböket
•z *;._*♦ mbat _n tudja Erdélybe eljuttatni

^ 3 ismeretes Jicchak Grünbaum
fikció előkészítése érdekében la- 

c^mb«*' g decemberben Romámat. Jicchak
Gr;!T .fi^ittlétekor tolmácsolta az Execu-

azt a kívánságát, hogy az ismerete: 
.etre való tekintettel Románia zsidósága 

, . yegesen emelje fel az idei sékelakcio ered- 
y néíyl Xgv pótolva azokat a zsidó tömege- 

ket amelvek Európa különböző részein ma 
Íem éheinek részt a sékelakcióban. A Zs. 
vT Sz átérezte az erdélyi cionizmusra nehe 
;edö felelősség súlyát, vállalta_ erre az ^vre 
az 5699 évi sékelakcio eredmenyenek meg 
kétszerezését és megtette a -ük^ges ^ké­
születeket ennek a kontingensnek a biztosi

taS[mán a sékeltömbök Nyomtatása meg­
történt a Kisintézöbizottsag határozott a~ 
Országos Sékelbizottság megalakításáról es 
az 5700 évi sékelakcio megkezdéseml melye 
április hó elejére fixált és a sekel arat 60 le
ben állapította meg. Mózes

Országos sékelbiztosnak a KIB dl. Moz,
Lászlót nevezte ki.

AZ ORSZÁGOS SÉKELBIZOTTSÁG 
MEGALAKULÁSA

A KIB március 18-1 határozata alapján 
21-én alakult meg az Országos p
aáa 3 Klal, 2 Barisszia, 2 Mizrachi, 1 Bnth 
Kibucit és 1 Wizo-delegátus részvételével.
2 OrTzágos Sékelbizottság kinevezte as 

előző évek eredményeinek és a helyicsopor­
tok ajánlásainak alapján az egyes helysége 
sékelbiztosait, akik a helyi sekelbizottsagok 
közreműködésével fogják az 5700 évi sekel- 
akciót irányítani és levezetni.

Az Országos Sékelbizottság felülvizsgálva 
az elmúlt évi eredményeket, arra a megáll - 
pitásra jutott, hogy megvan a lehetőség e

Az 5700 évi sékelakciót technikai nehézsé­
gek miatt későbben lehetett megkezdeni, mm
az előző években. Éppen ezert fontos ho&y 
íz összes sékelbiztosok haladéktalanul 1^_ 
nak hozzá az akció beindításához. A^sek
tömbök, sékelpropaganda-anyag és a tavaly 
sékellisták birtokában elsősorban aa akció
tervét kell megállapítani és a helységet a .
keteíelyezö szerveketek szerint felosztani. A
kijelölt részeken elért eredményeket mir^
első akció-hét végén el kell vámoltatni, ho0>
további beosztást lehessen eszközölni

Kizárólag a sékelakcio munkatársain, első-
soS^a íkelbiztosoktm és A

szervezetek tagjain múlik, hogy *
erdélyi sékelakcio a kívánt eredményt elerj •

" , , hogrv a zsidóság egyNem szabad élt elejtem, w
részének kikapcsolódása következtében Er
dtr zÍdóság^ hárul az a feladat, hogy a
Cionista Szervezet munkáját alatamassza es

SÄ~ A
M^-ek, amennyi sékeH Vgg 

A fokozott felelősség fokozott munkát igé

^Mindenki tegye meg a kötelességet!

AZ ORSZÁGOS SÉKELBIZOTTSÁG.

A sékel ma több mint szimbólum és több
mint hitvallás. Erdély ^dbsiga ^toy^g
érintetlenül került ki a közép- es heleteur
nai átalakulásokból és összeomlásokból. E

számára a sékel többé nem csupán tor­
aim! patina és cionista tagsági igazo - 
IZy hanem saját erejének, akarásának fok- 
mTrőj^Az egész világ zsidósága «menyked­
ve tekint azon országok felé, ahol meg 
ve rexxu sidó lövön munkai-zsidó sorson segítem es zsi J
kodni. és oly kévés az ilyen ország

A sékelakcio eredmenye az a kulcs, me y 
Palesztina kapuit kitárhatja A «on^a sze - 
vezetnek pedig ma sokkal több a 
mint bármikor. Nemcsak a zsidó ^ilag egy 
táborát képviseli, hanem az egész zsidó 
£TT nemzetközi politika konyháiban mar 
íotwasztiák a kialakuló határok alapjait es 
kétségtelenül rendkívüli fontossággal bír az, 
hegyibben a diplomáciai előjátékban me - 
kom hatékonysággal, milyen •**«*«“£ 
kora tömeggel képviseltetik magukat es a 
láspontjaikat az egyes nemzetek. Az össze 
zsidó alakulatok egységesek a clonisf ^*or 
ral abban az igyekezetben hogy ^ ^nyékát 
elővetö uj konstellációban évezredes nép. jo 
;Tink megfelelően juthassanak érvényre. A 
Ä. épitö-mii pedig a legelső és ££ 
molyabb érv lesz minden hasonlovitab . 
Az egyetlen szilárd, le nem rombolható va 
lóság' Erec Jiszráél. Kiegyenesedet mu- 
ULdöság. öntudatos uj generáció « 
ecészséges életideálokkal teiltet jelen, — ezt2T2E ás semmi el nem lölunk
^öbbé De még ez a mü is teljesebbe, hata 
inasabbá vált volna akkor, ha fjében^érte .- 
te volna meg a zsidóság annak a szónak a

\ -jelentőségét, hogy: sékel. k-
\ - Eljött az ideje annak, amikor zajt sorok 
- ban _ Mr keserű feleszmelések után so 

rakozunk a népek jogainak itélöszeke eWL 
Kérdezni pedig itt csak azokat fogják, akik 
felmutatják a sékelt.
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Váltsátok ki 
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Tisztában kell lenni azzal, hogy ma a cio­
nista vezetők Önfeláldozóságától es 
mettségétöl függ a palesztinul es galut: .- 
hanem mindenek előtt a zsidó tömegek yssz- 
hangjától. Ez a visszhang pedig a sekel. Az 
a sékel, mely egymagában jelenti a cionis..-. 
szei-vezet erejét, a zsidóság homapi sorsat - 
a retterihetetlenül helytálló Erec Jiszrae. 
biztonságát.

Erdély zsidósága megérett arra, og. 
tével, akaratával és öntudatosságával a ti­
zenkettedik órában vállalja a sekelt.

SÉKEL

Kik viselik a lelelSsségel Transilvániá- 
ban az idei sékelakcio eredmenjeert

sékelbiztosok

Az idei sékelakcio kezdetén állunk, _ nem 
érdektelen viszatekinteni a sékel történelmi 
pálvaifutására és kiemelni a megszokott és a 
köztudatba átment fogalmak tengeréből. Je­
lentősége soha nem volt annyira megokolt, 
mint manapság, amikor az elhulló erők ka­
varodásából hitet adó biztonsággal mutat a 
jövőbe.

A sékel bevezetését és terjesztését az első 
cionista kongresszus határozta el es tette kö­
telezővé minden zsidó számára, aki egyetert 
a bázeli programmal: „közjogilag biztosító 
otthont létesíteni Palesztinában a zsidó nép 
részére*1»

A sékel a cionista világszervezet tagsági 
icrazolványa. Herzl már annakidején úgy te­
kintette a szervezetet, mint az útban lévő 
zsidó államot. Alapítása óta eltelt évtizedek 
alatt a cionista szervezet keretei megnőttek, 
jelentőségének tudata behatolt a zsidó nép 
széles rétegeibe és véghezvitte azt a városok­
ban és falvakban arányosan elosztott es fog­
lalkozásával egybenött csodát, amelyet a 
zsidó jisuvnak nevezünk: számszerűit több, 
mint egy félmillió zsidó. így közeledtünk a 
kitűzött célhoz; a zsidó nép felszabaditasa- 
hoz saját földjén. Egész bátran mondhatjuk 
tehát, hogy a sékel jelképe az útban 1 vo 
zsidó államhoz való tartozásnak.

A sékel gondolata mélyen gyökerezik a 
zsidó történelemben. A zsidó közösségi élet 
első korszakában is ott találjuk mar a sékelt, 
melyet a népszámlálás eszközének nyilvání­
tottak. . .. . ,.v

A sékel hagyománya különösen a második
templom korában virágzik ki, amikor is az 
akkori zsidók minden esztendőben elküldték 
adójukat Erec Jiszrael vallási és nemzeti in­
tézményének fenntartására. Abban az időben 
nyerte a sékel hakados, a , .szent sékel ne­
vet. fis valóban a nép emlékezetében a temp­
lom pusztulása után hosszú ideig a sékel fo­
galma szent maradt.

Az azt követő évszázadok! folyamán a zsi­
dó hitközségek tovább küldtél^ékeljelke^.

Galutból Jeruzsálembe, amely város a nép 
tudatában változatlanul ™e^araf * 
lási és nemzeti központnak. Még a XVEl-tk 
században is szokás volt, hogy „ciom köve­
tek“ zarándokoltak Erec Jiszraelbe azokkal 
a sékelpénzekkeX amelyeket a lengyel, ne­
met olasz és más országok hitközségei kúl - 
tek ' állandóan Erec Jiszrael szent intézmé­
nyeinek f enntartássára.

2.
Herzl a sékel megalkotásával összekötötte 

a modern zsidó Palesztina-gondolatot a nép 
legszebb hagyományainak egylkevel.

A sékel a zsidó nép szavanak fokmérője 
lett Palesztina felépítésében. Hasznos es 
szükséges hogv a nemzsidó nepek es azok 

>A hogy a asiciö nép nagyobb 
része a" cionista szervezetben fogott össze és 
részt is vesz annak munkájában és harcai­
ban. Minél nagyobb és számosabb a séketf- 
zetök tábora, annál nyomatékosabban jut la 
fedésre a zsidó nép akarata és keszs^ az 
erőfeszítésre és az áldozathozatalra a nagy 
cél érdekében.

3.
A sékel célja többek között az is, hogy eh Iái a Cionista Executivét a szükséges 

anyagi eszközökkel szervezeti e* politikai 
feladatainak elvégzéséhez. De a sékel fe 
adata még a cionista gondolat terjesztése * 
a nép körében, az ifjúság és a tömegek neve­
lése áldozatkész munkára és harci készségé­
nek fejlesztése az országban és az 0«zage _ 
A nép megszervezése egy öntudatos, tetterő 
és fegyelmezett táborba, hogy képes legye 
a cionista célkitűzést megvalósítani, ugyan­
csak a sékel feladata.

A cionista szervezetnek magába kell fog 
látni az egész megszervezett zsidó népét a 
Szervezetnek kell alkotnia a Jewish Agen y 
gerincét, hogy tekintéllyel és biztonsággal 
képviselhesse a zsdió népet a nemzeti otthon 
felépítésének minden kérdésében.

4.
Ebben az évben különösen nagy jelentősé­

ge van a sékelakciónak,

Alább közöljük az erdélyi
listáját. ,

Aiud: Fenichel Endre.
Acas: Stein Arnold.
Alba-Iulia: Karp Jenő. !
Aghiree: Fülöp Mór.
Alesd: Katz Sándor,
Aninoasa: Schwartz Dezső. "*<s
Arad: Krausz István,
Arinis: Weinberger Edmund.
Apa: Luger Béla.
Bachnea: Léb Zoltán.
Baia-Mare: Katz Miklós. ^
Beclean: Gubmann Illésné.
Beius: Guttmann Géza.
Bicaz: Mendel Mór.
Bistri^a: Ziment Samu.
Blaj: Trencsiner Aladár.
Borsa: Wieder Alter.
Bozovíci: Ing. Sparger László.
Brad: Fischer Sándor.
Brasov: Engel Zoltán.
Bratca: László Géza.
Caransebes; Seidler Géza.
Cáréi: Ing. Weisz Sándor.
Cálátele: Weisz fivt 
Cámpulung la Tisa: Adler Martm. 
Cebul-Silv.: Silberger Miklós.
Cibu: Goldstein Tibor.
Cicárláu: Klepner Jakab.
Chisináu-Cris: Weisz Emil.
Cluj: Léb Ödön.
Copalnic-Mánástur: Dr. Salamon Miksa. 
Coroiusanmartin: Kőhn Jenő.
Corund: Dr. Lbbl Oszkár.
Covasna: Milch Gyuláné.
Crasna: Legmann J.
Dej: Singer Ferenc.
Déva: Dr. Scheehter László. 
Diclosánmartin: Fenichel László. 
Dumbráveni: Dr. Klepner Nándor. 
Fágáras: Steiner László.
Faget: Deutsch László.
Gheorgheni: Dr. Klein Vilmos.
Gherla: Salamon Sándor.
Ghimes: Dr. Klein Jenő.
Gurahont: Hübschmann Emil. 
Halmagiu: Robicsek Jenőné.
Halmeu: Marmorstein József.
Hateg: Grün Elemér.
Hida: Weinberger Béla.
Huedin: Lichtenstein Hillel.
Hunedo ara: S chilling S álamon.
Ileanda: Friedmann Mór.
Ilia: Klopot József.
Ineu: Vértes Ignác.
Jibou: Janovits József.

Jimbolia
Lipova:

Mandel Hermann.

Ludus
Lugoj

Farkas Lászlóné.
Stern Miksa.

Lupeni: Friedmann Jenő.
Marghita: Kopper István.
Médiás: Kratz Salamon.
Miercurea-Ciuc: Kohn Simonn - 
Mociu: Goldner Baruch.
Nadlac: Szűcs Kálmán.
Násáud: Mózes Frida.
Nasfaláu: Kara Jenöné.
Negresti: Izrael Henyu.
Odorheiu: Gottesmann Vilmos.
Oradea: Dr. Weisz Endre.
Orástie: Rubinstein Albert.
Orsóvá: Reicher Márkusz.
Osorheiu: Stern Klári.
Orasul-Nou: Grosz Péter.
Dravida: Felter János.
Pane óta: Hecht Lázár.
Pecica: Strasser Károly.
Petrosani: Bieber József jun.

. Petrova: Fogéi Zindel.
Praid: Czodik Albert. 
Prundul-Bárgáului: Nierenfeld Adóit 
Rástolita: Farkas^ Imre,
Reghin: Grün Béláné.
Resita: Hüpsch Ervin.
Reteág: Grün Gézáné.
Rozavlea: Stem Hersi.
Sácueni: Roth Ernest.
Salonta: Dr. Kálmán Jenő.
Samsud: Mandel Ernő.
Sápánta: Matyovity Mordechaj. 
Särmäsel: Hirsch Mór. 
Sánnicolaul-Mare: Haasz Tibor. 
Satu-Maré: Kugler Zsigmond.
Sebis: Ing. Schmall Robert.
Sein!: Benedikt Béla.
Sf. Gheorghe: Reich Ernő.
Simeria: Dr. Dlósi Phöbusz. 
Simleul-Silv.: Klein Imre.
Sibiu: Franck Miksa.
Sighet: Keszner László. ^
Sighisoara: Dr. Fried József.
Siria: Haaz Lili. „Somcuta-Mare: Dr. Kalman Henri.-
Surduc: Markovits Lajo®- 
Supurul de jós: Weisz - 
Tásnad: Dr. Fischer L^zló.
Tg -Lápus: Markovits Tibor. 
t!-Mures: Tihanyi Magda.
Tg -Sácuesc: Orwachsel Sándor. 
Tileagd: Österreicher Klan. 
Timisoara: Edlitz Jenő.
Tinea: Weinberger Géza.
Toplita: Liquornik Fülöp.
Uioara: Dr. Spielmann Jenő.
Ulmen!: Mátyás Lajos.
Valea lui Mihai: Goldstein Miksa. 
Viseul de Sus: Appel Dávid.
Vulcan: Moldovan SámueL 
Zalau: Karl Emanuel.
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lanyhuló az irányzat

illozatianok a iixkamatozásu papírok, lanyha!« részvénypiac
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.karesti tőzsdén az elmuit héten ked 
indult az üzlet., a hét vége felé 
kisebb élénkülés mutatkozik. A 
ozásu papírok közül a favoritok 
ia nem változott, a Stabilizarea 

o a Desvoltarea 54.12-es, a kisajá- 
ívény 53-as, az 1933. évi járadék 

, az Inzestrarea kötvény nagy 
82.75-ös, a kis címletek 75.75-ös,
1 47.75-ós, az 1935 ért 3 százaié- 
oUdarea kötvény 39.87-es árfo- 

zárt. A bankrészvények árfolyama 
. ozott, a Banca Nationala rész- 

0 lej, a Romaneasca 640 lej, a 
15 lej, a Credit Román 480 lej, a 
ndustrial 825 lej. A biztosítási 
k árfolyama tartott. Változatlan 1

í

W *

iivaszi szővetujdonságok
iiasew válaazféfcfeai*

ikonéi iisia sz&ictiizlsfélssh
CLUJ, Calea Regele Ferdinand 23.

■ a, aprüis 13. Az elmúlt hét nagy- 
tosegü világpolitikai eseményei moz­

gás a tették az összesnyugateurópai 
c lék':' és pénzpiacokat, ami nem is 

őzsdei forgalom irányzatválto- 
-t.i és növekedésében jutott kifeje- 
h. n inkább abban, hogy a nya- 

iuki ->l i: tőzsdén érdekelt közönsége a 
r-lfk'n _ a közgazdasági barometere- 

akur tájékozódni a jelen és a közel 
V: tőégéiről. A svájci tőzsdéken ép- 

< ezért az elmuit héten egészen kis for- 
*>aio; ’ olódott le a belföldi értékek- 

Idi értékek közül a skandináv 
-'olt nagy kínálat, mig a többi 

■ t Miben úgy az eladók, mint a 
kodtak az üzletkötésektől, 

norvégiai helyzet hétvégi ki­
tin bizakodó volt a City, ami 

olyamokban is kifejezésre ju- 
iaatőzsdcn élénken kommentál- 

ary a dán, mint a norvég jegy- 
• é / napokkal ezelőtt majdnem tel- 

nyké-'zletét Londonban, Neicyork- 
Kan :dában biztonságba helyezte 

- :iy a németek sem Koppenhágában, 
: Oslóban a remélt aranytételekhez és 

t hoz jzzájutni nem tudtak, amit 
11 • - ílzsáic. aányoltak, az Dániában alig 

"v r.üiió iont, Oslóban pedig alig egy mil- 
•' fcnr ér7 ,kü. Nem keltett az sem na- 

be meg! etést, hogy a megszálló né- 
:-i k úgy Dániában, mint Osló- 

' : f h'iei devizarendelkezéseket azon-
a' életbe lépt-, tték. Ennek alapján a már- 

és 0r, koiona fix árfolyamát 2:1 arány 
' r. állat ottík meg, vagyis egy dánkoro- 
• a 50 nénit Pfennig. Oslóban viszont a 

~%k°r ma ítszámitási árfolyamát úgy 
lapították n^g, hogy egy norvégkorona
60 }
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miggel egyenlő értékű. E

Siegfried
lualtiv ’nrdivat üzletét áthelyezte
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Auswahl.

•iCasä Päläriilor“

a Dacia-Románia 6650 lejes, a Generala 
1535 lejes, az Agricola-Fonciera 455 lejes 
árfolyama, a Nationala 110 lejjel 340-re j 
javult. A petróleumrészvények árfolyama j 
lanyhább^ Változatlan a Steaua-Romána 
745 lejes árfolyama, az Astra-Románá 10 
lejjel 1450 lejre, a Concordia 20 lejjel 770 
lejre, a Credit Minier 20 lejjel 665 lejre, a 
Redevanta 15 lejjel 340 lejre lanyhult. Az 
ipari részvények árfolyama is lanyha. Az 
elmúlt héten ismét jegyezték a Titan-Nad- 
rag-Calan részvényeket 1230 lejes árfo­
lyamon. A Tramway-Bueuresti részvény 
20 lejjel 1230 lejre javult, a Mica 30 lejjel 
1685 lejre, a Letea 10 lejjel 1250 lejre, a 
Resita 15 lejjel 655 lejre, a Telefontársa­
ság 10 lejjel 1220 lejre lanyhult.

ny gáti tőzsdéken alább hagytak az izgalmak 
a standináviai eseményekkel kapcsolatban

-:nuL lió font értékű devizát találtak a németek Koppenhágában és Oslóban. — Rész- 
■ atóriumot rendeltek el Hollandiában és Belgiumban a külföldi tartozásokra. — 

üt -dúltak az árak az USA nyersanyag-tőzsdéin. — Az olasz kormány megbízottai a 
lka font alapon történő' restabilizálásáról tárgyalnak Londonban

német rendelkezések hatása alatt termé­
szetesen a világ összes devizatőzsdéin 
azonnal beszüntették a dán és norvégko­
rona jegyzését, ugyanakkor a francia és 
angol kormány azonnal zárolta a London­
ban és Párizsban levő dán követeléseket és 
letéteket. A norvég valutával kapcsolat­
ban csupán azt a rendelkezést hozták, 
hogy diszpozíciót csak a legális norvég 
kormány által birtokolt területekről fo­
gadnak el, mig Oslóból és a németek által 
megszállt többi norvég városok diszpozí­
cióra nem reagálnak. Londonban nem kel­
tett feltűnést a belga és holland kormá­
nyok az az átmeneti rendelkezése sem, 
amelyben a hollandok és belgák külföldi 
tartozásaira a holland és belga kormányok 
moratóriumot rendeltek el, amely rendel­
kezést a jelenlegi rendkívüli helyzettel in­
dokolják.

Az amerikai árutőzsdéken áltc'ínos ár- 
szilárdulást idézett elő az a hir, hogy a 
Skagerrak és Kattegat szorosok aknazár­
ral történt elzárása után az Atlanti óceáni 
hajózás biztonsága majdnem teljesen hely­
reállt, vagyis a szállítási lehetőségek ja­
vultak Európa felé. Az amerikai árutőzs­
déken újabb nagyarányú európai nyers­
anyagvásárlásokra számítanak és ezt már 
megjátsza az amerikai spekuláció. Az ame 
rikai nyersanyagemelkedési hírekre szilár­
dultak az európai nyersanyagárak is.

Az olasz kormány megbízottai London­
ban tárgyalásokat folytainak a lirómak 
font alapon történő stabilizálására. A tár­
gyalásokon a fontot 70 olasz lírában akar­
ják stabilizálni, noha eddig az egyes kül­
földi magánforgalmak arbitrázásában egy 
fontért 130 lírát is fizettek. Ez az utóbbi
hetekben __ a font lanyhulása miatt —-
csökkent ugyan, azonban a tervezett árfo­
lyam és a tényleges érték között még min­
dig nagy a differencia.

A nemzetközi devizapiacokon az elmuit 
héten tartott volt a dollár és a svájci 
frank árfolyama, lanyhulásra hajlott a 
belgas és a holland forint, a hét elején 
esett a font és a francia frank, nagy zuha­
nás következett be az összes skandináv 
valutákban, ami miatt az összes európai 
devizatőzsdék beszüntették a skandináv

CS/iViló/ MEGBÍZHATÓszuiyivi készítmény

valuták jegyzését. A hét végén a svéd ko­
rona jegyzése ismét megkezdődött, az elő­
ző hetinél jóval alacsonyabb árfolyamon. 
A középeurópai valuták közül esett a már­
kabankjegy árfolyama, amelyet a zürichi 
magánforgalomban 38—42-es árfolyamon 
jegyzik. A pengőbankjegy árfolyama vál­

tozatlanul 65.50—67.50 az olasz lira bank 
jegy 13.40—13.90. A lejbankjegy árfolya­
ma alig változott a külföldi magánforgal­
makban, a zürichi magánforgalomban 
1.15—1.25-ös, Budapesten változatlanul 
3.20—3.40-es árfolyamon jegyzik a lej­
bankjegyeket.

Közepes forgalom melleit emelkedtek az árak 
a kikötővárosok gabonatőzsdéin

A bz$za és kukorica minden tételben vevőkre talál. Csekély a kínálat
babban és napraforgómagban

A romániai gabonatőzsdéken az elmuit hé­
ten várakozó hangulat volt tapasztalható. 
Ennek egyrészt a világpolitikai események, 
másrészt pedig azok a hírek voltak az okai, 
amelyek a várható különböző kormányren­
deletekkel kapcsolatban kolportáltak a tőzs­
dén. E hírekből a hét végén annyi volt igaz, 
hogy a kormány a bab árát 180.000 lejben 
maximálta., ugyanakkor elrendelte a keres­
kedők napraforgómag-készleteinek összeírá­
sát. Az; egyes cikkek közül a búza, kukorica, 
rozs és más vetőmagvak iránt belföldről, de 
különösen a külföldről nagy az érdeklődés, 
de az eladók várakozó magatartást tanúsí­
tanak. Éppen ezért az árak az egész vona­
lon szilárdulőak,

A hét végén a fontosabb romániai gabona­
tőzsdéken a következő árakat jegyezték:

Bucuresti: 76 kg.-os búza (3 százalék ide­
gen anyaggal) 64.500 lej, 59—60 kg.-os árpa 
(5 százalékkal) 46.750 lej, szárított kukorica 
46.500 lej.

Bráila: 76 kg.-os búza (3 százalék idegen 
anyaggal) 64.500 lej, 57 kg.-os árpa (3 plus 
2 százalékkal) 45.500 lej, 70—71 kg.-os rozs 
(4 plus 5 százalékkal) 58.750 lej, 40—41 
kg.-os zab (6 plus 5 százalékkal) 55.500 lej, 
idei szárított kukorica 47.500 lej, Victoria 
borsó 190.000 lej, takarmányborsó 125.000 
lej, I-a bab 190.000 lej, napraforgómag 
110.000 lej, kendermag 215.000 lej.

Galati: 75 kg.-os búza (3 százalék idegen 
anyaggal) 63.500 lej, 58 kg.-os árpa (4 plus 
2 százalékkal) 46.500 lej, 69—70 kg.-os rozs 
(4 plus 4 százalékkal) 58.500 lej, 40 kg.-os 
zab (5 plus 5 százalékkal) 56.000 lej, vegyes

A Ííözsógek csak az illetékes 
minisztériumok külön engedélye 
alapján vethetnek ki járulékos 

pótadókat
Arad, április 13. Az egyik faipari vállalat 

felfolyamodást adott be az aradi törvény­
székhez azon a címen, hogy a déznai községi 
elöljáróság jogosulatlanul vetett ki a cégre 
17 ezer lej községi járulékos pótadót (cota 
aditionala suplimentara). A felfolyamodás­
ban a cég hivatkozik arra, hogy a közigaz­
gatási törvény értelmében járulékos pótadó­
kat a községek csak a belügyi és pénzügy­
minisztérium együttes felhatalmazása alap­
ján vethetnek ki, Dézna község pedig ilyen 
felhatalmazással nem rendelkezik, igy tehát 
az említett járulékos pótadót törvénytelenül 
vetette ki. A törvényszék helyt adott ennek 
az érvelésnek és a 17 ezer lejes községi járu­
lékos pótadóról szóló kivetést megsemmisí­
tette.

Megjelent a március 4-i árrögzitő törvény 
végrehajtási utasítása. A március 4-i ár­
rögzitő törvény végrehajtási utasítását a 
kormány a Hivatalos Lap április 12-i számá­
ban tett közzé. A végrehajtási utasítást la­
punk legközelebbi számában ismertetni fog­
juk.

Lisztkönyv
az összes liszteladással foglalkozó keres­

kedők részére.
2%-os bélyeglerováshoz blokk és 

kimutatások.
Agglegényadó vallomás. 

Ellenőrző könyvecske és mindenféle 
nyomtatvány kapható

Boros paoirkeresKedésben Cilii

szárított kukorica 47.000 lej. Victoria borsó 
190.000 lej, takarmányborsó 125.000 lej, I-a 
bab 210.000 lej, napraforgómag 109.000 lej, 
tökmag 150.000 lej, repce 97.000 lej.

Constanta: 77 kg.-os búza (2 százalék ide­
gen anyaggal) 66.000 lej, 58—59 kg.-os árpa 
(3 plus 3 százalékkal) 46.750 lej, 71—72 
kg.-os rozs (3 plus 2 százalékkal) 59.000 lej, 
41—42 kg.-os zab (4 plus 3 százalékkal) 
56.250 lej, vegyes szárított kukorica 47.250 
lej, Victoria borsó 190.000 lej, takarmány­
borsó 125.000 lej, I-a bab 201.000 lej, napra­
forgómag 110.000 lej.

Timisoara: A bánsági gabonapiacokon az 
üzleti forgalom élénkebb, a búza ára tartó­
san emelkedik, a többi alig változott.

Arak: búza 65.000 lej, kukorica 49.000 lej, 
korpa 40.000 lej, uj zab 58.000 lej, muhar­
mag 130.000 lej, napraforgómag 95.000 lej. 
tökmag 145.000 lej, tavaszi árpa 52.000 lej, 
lóheremag 420.000 lej. lucernarnag 630.000 
lej, vagononként.
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A ROMAN NEMZETI BANK HIVATALOS
DEVI2AARFOLYAMAI:

107% felárral:
Dollár 211.66—216.95
font 851.80—873.13
Palesztinái font 852.84—874.18
egyiptomi font 873.54—895.38
holland forint 112.40—115.20
svájci frank 47.51—48.75
belgas 35.80—36.74

38% felárral:
font 567.87—582.08
holland forint 74.93—76.80
svájci frank 31.67—32.50
belgas 23.87—24.49
francia frank 3.24—3.31
márka 49—50
olasz lira 7.17—8.25—9.50
pengő 26.50—27
csehkorona 4.68—4.77
szlovákkorona 4.68—4.77
török Ura 92.—
dinár 2.898—3.05
A SZABADFORGALMI DEVIZAHIVATAL

Árfolyamai :
(70%-os kvóták)

Angol font 973.50
Palesztina! font 974.50
egyiptomi font 997.90
dollár 241.99
francia frank 5.50
svájci frank 54.25
belgas 41.20
svéd korona 54.80
holland forint 128.45
norvég korona 53
török Ura 190
angol font 40%-oe kvóta 1822
angol font 20%-os kvóta 1079

A B) lista kompenzációs árfolyamai:
font, angliai árukra 1230
font angol gyarmatok áruira 1350
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Hollandia, Belgium és Svéd­
ország védekezik

I dv angol uiságiró szerint a szövetségesek brutális megtorlásokat 
ingnak8alkalmazni eg>es semleges országoknak a nemetek á la

való leihasioálafe» eilen
London, április 13. (Kador.) A Times 

katonai szakértője szerint senki sem cso­
dálkozhat azon, hogy a szövetségesek ez 
ideig még nem tették partra csapataikat 
Norvégiában. Egy ilyen művelet — Írja a
lap _ komoly előkészületeket igényel, a
terep és a védelmi munkálatok kilátásai­
nak pontos ismeretével. Ilyen előzetes elő­
készítő munka nélkül történő csapatszal- 
litás a bukás kockázatával járhatna. Két­
ségtelen. hogy a francia és az angol ha­
tóságok teljes mértékben számot ^ vetnek 
egy ilyen művelet jelentőségével és hog> 
megteszik a szükséges intézkedéseket ab­
ban az irányban, hogy a németeket meg­
akadályozzák jelenlegi norvégiai támasz­
pontjaik kiterjesztésében.

Az angol lapok egyébként igyekeznek 
rávilágítani az északi német támadás je­
lentőségére. Egyes lapok úgy vélik, hogy, 
hogy ez a támadás általános offenziva elő 
játékának tekinthető.

A „Daily Express“ azt írja, hogy Dáma

élelmiszerraktárai néhány napon belül ki­
ürülnek, de a tengeri szállítás lehetetlen­
sége folytán aligha tölthetik meg újra azo­
kat. A szövetségeseknek a tengerek fölöt­
ti uralma nagyon meg fogja nehezíteni a 
németek norvégiai helyzetét. Ha a ^német 
birodalom mégis támadott, úgy valószínű­
leg ebben a reményben tette azt, hogy az 
angol haderő egy időre észak felé veszi 
útját, ami által gyengülni fog a blokád. 
A dániai és norvégiai akciók után a né­
metek csakis egy újabb támadással kísér­
letezhetnek, mielőtt az ideiglenesen meg­
szerzett előnyök megszűnnének.

A Daily Express szerint ezt az uj táma­
dást Hollandia ellen intézhetnék, amely je­
lenleg a legfenyegetettebb semleges ország.

A Daily Herald szintén úgy látja, hogy 
Hollandia veszedelmes órákat él át. A Daily 
Telegraph amszterdami tudósítás alapján je­
lenti, hogy Hollandia megtette a szükséges 
intézkedéseket területe megvédésére és hogy 
a vízzel való elárasztást készenlétben tart­
ják.

Európában nines többé semlegesség“ 
írja egy angol újságíró

Hága, április 13. <R.ador). A holland kor­
mány jegyzőkönyvet tett közzé, amely 
Németalföldnek a hadviselőkkel az utóbbi 
két esztendő alatt fenntartott kapcsolatairól 
hoz nyilvánosságra számos diplomáciai do­
kumentumot.

Brüsszel, április 13. (Rador). A DNB je­
lentése szerint a belga távirati ügynökség 
közli, hogy a legnagyobb fenntartással Kell 
fogadni a különböző Belgiummal kapcsolat­
ban cirkáló híreket. Az ügynökség közlemé­
nye szerint az utóbbi huszonnégy órában kü­
lönböző fantasztikus hírek keringtek, amelye­
ket az angol és francia propaganda terjesz­
tett Belgiumban és Hollandiában történendő 
eseményekről. A legfrissebb hir szerint az 
elmúlt éjszaka a brüsszeli német követség 
személyzete elhagyta a fővárost. A belga 
távirati ügynökség megállapítja, hogy ezek 
a hírek egytől egyik alaptalanok.

Brüsszel, április 13. (Rador). (Rador). Lu­
xemburg külügyminisztere pénteken Brusz- 
szelber. megbeszélést folytatott Spaak belga 
külügyminiszterrel, amelynek során a nem­
zetközi helyzetet és elsősorban Luxemburg 
magatartását beszélték meg.

Brüsszel, április 13. (Rador), A német tá­
virati iroda jelenti: Augnr-Poljakoff ismert

angol újságíró a „Metropole“ eimü lapban «-?>- 
állítja, hogy Anglia rá akarja tenni kezét 
néhány semleges ország, elsősorban Hollan­
dia és Belgium gyarmataira. Augur többek 
között a következőket Írja:

„Angol vélemény szerint Európában nincs 
többé semlegesség. Norvégia esete nem elszi­
getelt és a szövetségesek akciója nemcsak. 
Norvégiára fog szorítkozni. Mindenütt, ahol 
a német birodalom törvényellenesen fogja 
felhasználni egyes országok semlegességét, a 
szövetségesek brutális megtorlásokhoz fog­
nak folyamodni. Nemcsak a tengeren, hanem 
gazdaság: téren is érezhetők lesznek ezek az 
intézkedések. A Németország elleni blokádot 
teljesen át kell majd szervezni. A Németor­
szággal szomszédos semleges országoknak 
foktól fokra alá keü vetniök magukat a nyu­
gati hatalmak szigorú ellenőrzésének. Csak 
olyan termékeket fognak kapni, amelyek 
kizárólag az ő szükségleteiket fedezik.“

Augur ezután hozzáfűzi: „Mindazoknak, 
akik nem fogják alávetni magukat a hadi- 
állapotban jogos ellenőrzésnek, viselniük xell 
a következményeket. A „semlegesség“ szó­
nak el kell tűnnie Európa szótárából a há­
ború idejére.“

„Izland és Grönland a birodalom érdek- 
zónájába tartozik" — mondotta április Us «

a német rádió
, ,vv„n, «„rill« 13 1 Ka<lor>. A Hava, távirati iroda jelenti: Az izlandi sajtó im$- 

er&Jti ^ a hírt hogy áprllíT MMm a aámet rádió bejelentette, iniszermt Iztond é, Grtn. 
TJ“ bnJLtorn' érdL-fníjába tartozik. GrooIan.ll.an, abol számom hátirattal, a ben« 
Sdíó bSXét, méltatlankodó fe irónlkns értelmeket keltett. A vatosá«ban Gland „g, 
dtotótÍ hOCT köálményetam való tekintettel azok a josok, amelyeket eddig a kbaly gy. 

korolt, az „izlandi népre" szállnak át.

Iziandöt angol-francia protektorátus alá
helyezik

LONDON, április 13. (Rador.) A Harm távirati iroda jelenti, hogy diplorsi- 
cim körökből származó Mr szerint London ban azt a tervet tanulmányozzak hogy « 
szövetségesek védelmük alá helyezzék Izland. szigetet Azt hiszik, hogy erről ,oly- 
nak R tárgyalások az izlandi JcorvuAnnyol.

Kémet támadások a nyugati fronton
Párizs, április 13. (Rador). A Havas iroda 

jelenti a nyugati frontról: Az egyetlen 
emiitésreméltó esemény a németeknek az a 
támadása, amelyet Huninguetöl északra a 
Rajna egyik szigete ellen kíséreltek meg 
nem messze a svájci határtól, A németek éj-

Londonban zsidó hadsereg lel-
áliilásál lervezilí

LONDON április 13. (Rador). A Stefani angol lap jelentésekről számol 
he amelyek szerint illetékes körök, tanulmányozzatc egy zsidó hadsereg fei- 
',_z., - ^7 icZboTnzifzapt a zsidó hadsereg c szövetségesek oldalon hav- »iZlmZiJ hiszik, hogyaz üym hadsereg. 
‘,’„,7. jvnémiséaét Amerikában és különböző európai országokban .ekr.i j 

SSX» .»«1« létszámot. A terv előkészítésére Londonba,
parlamenti komité alakult.

a jjáii hadsereg elientálloU mindaddig, 
amíg a kormány le nem mondott az ellen­

állásról“

szaka két órakor bárkával igyekeztek meg­
közelíteni a szigetet, abban a reményben, 
hogy rajtaüthetnek a helyőrségen. Az ellen­
séget azonban könnyűszerrel visszaverték. Ez 
az első eset, hogy a nemetek tamad á.~. kí­
sérelnek meg a folyón.

„Svédország meg foggá védeni 
szabadságát es függetlenségét** — 
mondotta Hanson miniszterelnök

c , ... .q (Rador) 4 norvég partok mentén folyó légi és tengeri ütközet
pontos részleteinek hiányában a francia sajtó elsősorban a legutóbbi események politikai

csapatni átkelésének engedélyeit 
A Petit Pasién ^ ’ » tanácsolja Londonnak és Párizsnak, hogy idejében

'»8* t ezTrint német snjtóknmpiny Indnlt meg Svéd-
fogamtiositeon £L . támadás idópontjn már korántsem távolt

(l£or). Hanson svéd mintaterein» rádlób«zédet tartott, 
hoffv Svédország el van határozva szabadsága, területe és becsű- amelyben ^ E,eu“ „„rág sem kérte a svéd kormánytól, hogy területét

Ha hJőnló kérést terjesztenének a kormány elé, azt 
t^imsl^Lk s ha szerencsétlenség Mszöntene az otatagra,
ami a világon legszentebb számunkra, Svédország szabadságát és tüggetcőségét.

Széleskörű védelmi intézkedéseket loganalOFtloU
a stockholmi kormány

Stockholm, április 13. (Rador). A DNB je­
lenti, hogy a stockholmi biztonsági intézke­
dések jóval kiterjedtebbek, mint a háború 
elején voltak. Stockholm központjának uc- 
cáit katonai kordonok zárják el. A külső vá­
rosrészekben lakóknak igazolniok kell magu­
kat, amikor a központi városrészt elhagy­
ják. Az összes katonai pontokat csapatok 
szállták meg. A társasgépkocsi forgalmat

szinte felére csökkentették. Minden búza­
készletet be kell jelenteni s azokat az állam 
felvásárolja.

Stockholm, április 13. (Rador). A svéd 
kormány elhatározta, hogy a fények eloltása 
az ország nyugati és déli partvidékének 
több szakaszán mától kezdve általános jel­
legű intézkedés legyen.

Kopenhága, április 13. (Rador). Stauning 
dán államminiszter közleményben hívta fel 
& figyelmet arra a hibás beállításra, ame.j 
lyel egyes polgárok a dán hadsereg április 
9-iki magatartását felfogták. Egyes katona­
tisztek arról panaszkodtak, hogy a polgárok 
szemrehányást tettek a hadseregnek. Ezek a 
polgárok valószínűleg azt hiszik, hop a dán 
katonák nem tették meg köteleségüket, mi­
kor a német csapiatok behatoltok az ország­
ba. A dán hadseregnek semmi szemrehányást 
sem lehet tenni, .állapítja meg a miniszter 
közleménye. A kedd reggeli határozatot 
szentesítette úgy az uralkodó, mint a kor­
mány tagjai. A dán csapatok mindmidig el­
lenállóiak, amíg a kormány az ellenállásról 
le nem mondott,

A §zövi*laé<íeapk alják 
a dán hajókéi

London, április 13. (Rador j. Illetékes kö­
rök rámutatnak arra, hogy Dániának német 
részről történt elfoglalása következtében, a 
dán hajókat technikai szempontból ellenséges 
hajóknak tekintik. Ha ezek a hajók továbbra 
is szolgálatban maradnak, csak szövetséges 
lobogó alatt haladhatnak. A szövetségesek 
kikötőiben levő dán hajókat lefoglalják és 
szövetséges csapatok szállítására használ­
ják fel.

Narvíkisál niabb rs*p 
teitfk partra a németek?

Stockholm, április 13. (Rador). A német 
távirati iroda jelenti; Jói értesült forrásból 
származó hir szerint az elmúlt éjszaka fo­
lyamán újabb német csapatok érkeztek N ar- 
vikba, úgyhogy az eddigi német helyőrséget 
jelentősen megerősítették.

London, április 13. (Rador). A Reuter je­
lenti: A német távirati iroda Stockholmból 
keltezett távirata illetékes forrásból szár­
mazó hir szerint az elmúlt éjszaka folyamán 
újabb német csapatok érkeztek volna Nar- 
vikba.

A Reuter jólértesült körökből úgy értesül 
szombat reggel, hogy az angol tengeri egy­
ségek szüntelenül ellenőrzik a norvég parto­
kat és hogy német csapatoknak fcs/ak-Nor­
végiában való partraszállása a lehetetlenség­
gel határos.

Stockholm, április 13. (Rador). A Havas 
iroda közli a törvényes norvég kormány

kiáltványát, amely rtf egál! apit ja. hop né­
metek ellenőrzik az oslói öböl környékének 
területeit, valamint Kristiansand, Stavanger, 
Bergen és Narvik kikötőket. NarviKtó. 
északra nincsenek német csapatok.

Három német hajót az angolok
elfogtak

London, április 13. (Rador). Angoi hajók 
a norvég vizeken három német hajót elfog­
tak és pedig a Nordland, Lansenburg és 
Friesland nevű hajókat. Az elfogott hajókat i 
északangliai kikötőkbe kísérték. f

Párizs, április 13. (Rador). A Franc:aor- d 
szagban élő összes fegyverképes norvég if- j 
jak kivétel nélkül jelentkeznek katonai szol­
gálatra a norvég követségen. Napról napra 
nő egyébként a belga, svájci, spanyol és 
olasz nemzetiségi! önkéntes jelentkezőnké a 
a száma is.

Németország légibázisokat akar 
Norvégiában

London, április 13. (Rador). A Manchester 
Guardian diplomáciai levelezője megállapít­
ja, hogy a norvégiai német megszállás nem 
kétségbeesett gesztusnak a folyománya, ha­
nem Németország arra törekszik, hogy Bér- 
génben és Vavangenben légibázisokat építsen 
ki. A diplomáciai levelező szerint Angliána 
mozgósítania kell egész tengeri és Vigiig) 

i erejét, hogy a németeket kiűzze Norvc,-a 
Ami Svédország esetleges megror. w 

Hleti, a diplomáciai levelező hangsúlyozza 
S svédországi erődítmények kiépítésének 57°
I szükségét.

A németek blokálták » Skager 
I rák-szorost
I Róma, április 13. (Rador). A Popolo. d‘Ita- 

11a jelenti Stockholmból, hogy a németek hl 
kálták a Skagerrák szorost, ahol húszáé 
tonna aknából gátat emeltek. Ez a gát w*» 
más arra, hogy védelmében tovább dóig 
zanak.

RHflrówhon n8^
ijy« pof raktér

Brüsszel, április 13. (Rador). GandtbóM^ 
lentik, hogy egv ötezer köteg gyapot o«- 
talmazó raktár kigyulladt. A tűz nagy 
dühöng és továbbterjedéssel fenyeget-

- —.. ^~ ...... . - 1 R. r^‘
FRATERNITAS Könyv- és Lapktadc ^
nyomása Cluj, Strada Baron L

Telefon: 18-60.
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